Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение Детский сад №4 поселка Мальцево Озерского района Калининградской облати
ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

### СОДЕРЖАНИЕ

Введение	2	
І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ		
1.Пояснительная записка	4	
1.1. Цели и задачи реализации Программы	6	
1.2. Принципы и подходы к формированию Программы	7	
1.3. Характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста	10	
1.4. Планируемые результаты освоения Программы	20	
1.5. Планируемые конечные результаты по основным образовательным областям в обязательной части программы:	22	
1.6. Система оценки результатов ООП	23	
II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	23	
2.1. Содержание образования по пяти образовательным областям.	24	
2.2. Особенности общеобразовательной деятельности разных видов и	34	
культурных практик	J <del>-1</del>	
2.3. Взаимодействие взрослых с детьми	41	
2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы	43	
2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями	44	
воспитанников		
2.5.1. Основные принципы в работе с семьями воспитанников:	45	
2.5.2. Модель взаимодействия педагога и родителей	46	
2.6. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с социумом	47	
2.7. Особенности организации педагогической диагностики и мониторинга	48	
III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ		
3.1. Пояснительная записка к учебному плану	51	
3.2 Календарный учебный график	54	
3.3. Организация образовательного процесса в 2017-2022 учебном году	55	
3.4. Особенности организации режимных моментов	57	
3.5. Модель двигательного режима в МАДОУ детский сад№4 при получении уровня	59	
дошкольного образования		
3.6. Особенности организации, развивающей предметно-пространственной среды	61	
3.7. Материально- техническое обеспечение и оснащенность образовательного	63	
процесса		
3.8. Материально-техническое оснащение по образовательным областям	64	
3.9. Перспективы работы по совершенствованию и развитию содержания Программы	65	
3.10 Материально – техническое обеспечение программы:	66	
методическое обеспечение программы средства обучения и воспитания		
обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания		
3.10.1. Методическое обеспечение образовательной области «Социально-	66	
коммуникативное развитие»		
3.10.2. Методическое обеспечение образовательной области «Познавательное	67	
развитие»		
3.10.3. Методическое обеспечение образовательной области «Речевое развитие»	69 70	
3.10.4. Методическое обеспечение образовательной области «Художественно- эстетическое развитие»	70	
3.10.5. Методическое обеспечение образовательной области «Физическое развитие»	71	
р. то.э. тчетодическое обеспечение образовательной области «Физическое развитие»	/ 1	

Приложение 72

### І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

#### 1. Пояснительная записка

#### Общие сведения о ОУ:

Полное наименование автономного учреждения: Муниципальное автономное дошкольное Образовательное учреждение детский сад №4 поселка Мальцево Озерского района Калининградской области

Официальное сокращенное наименование учреждения: МАДОУ детский сад№4. Тип – образовательное учреждение.

Место нахождения учреждения: 238132, Калининградская область, Озерский район, п.Мальцево, ул.Центральная 21а.

Учреждение осуществляет образовательную деятельность по следующему адресу: 238132, Калининградская область, Озерский район, п.Мальцево ул.Центральная 21а. ДОУ осуществляет свою образовательную, правовую, хозяйственную деятельность на основе законодательных нормативных документов:

- Устав Учреждения;
- Лицензия на право ведения образовательной деятельности ДДО-1639 от 24.08.2021 года;
- ОГРН 1023902149886; ИНН 3921002825 КПП 392101001 При разработке основная образовательная программа дошкольного образования учитывались следующие нормативные документы:
- Конституция Российской Федерации;
- Конвенция ООН о правах ребенка;
- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013 г. № 1014 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования»;
- Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;
- Постановление Главного государственного санитарного врача Российской
   Федерации от 15 мая 2013 г. № 26 г. Москва «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3049-13

- «Санитарно- эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций»;
- Федеральный закон от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации»;
- Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 года № 761н «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников образования»;
- Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской
   Федерации от 31 мая 2011 года № 448н «О внесении изменения в Единый
   квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих,
   раздел "Квалификационные характеристики должностей работников образования»;
- Постановление Правительства Российской Федерации от 8 августа 2013 г. № 678
   «Об утверждении номенклатуры должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций».
- Устав МАДОУ детский сад№4.

Содержание общеобразовательного процесса выстроено в соответствии с:

- Примерной образовательной программы «Программа воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой.
- Парциальными программами:
- «Юный эколог» С.Н. Николаевой,
- «Петрушка» М. Д.Маханева «Театрализованная деятельность, в детском саду» Программа направлена на создание социальной ситуации развития дошкольников, социальных и материальных условий, открывающих возможности позитивной социализации ребенка, формирования у него доверия к миру, к людям и к себе, его личностного и познавательного развития, развития инициативы и творческих способностей посредством культуросообразных и возрастосообразных видов деятельности в сотрудничестве со взрослыми и другими детьми, а также на обеспечение здоровья и безопасности детей.

### 1.1. Цели и задачи реализации программы

**Цель** реализации основной образовательной программы дошкольного образования в соответствии с ФГОС дошкольного образования - развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей. Достижение поставленной цели предусматривает решение следующих задач:

- > охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- ▶ обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);
- ▶ обеспечение преемственности целей, задач и содержания образования, реализуемых в рамках образовательных программ различных уровней (далее преемственность основных образовательных программ дошкольного и начального общего образования); создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;
- ▶ объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно- нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил, и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- ▶ формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирование предпосылок учебной деятельности;
- ▶ обеспечение вариативности и разнообразия содержания Программы организационных форм дошкольного образования, возможности формирования Программ различной направленности с учётом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей;
- ▶ формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;
- ▶ обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и

образования, охраны и укрепления здоровья детей.

### 1.2. Принципы и подходы к формированию программы

Представляется целесообразным выделение нескольких групп принципов формирования программы:

- ➤ Поддержка разнообразия детства; сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства понимание (рассмотрение) детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду.
- Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников учреждения) и детей.
- > Уважение личности ребенка.
- ➤ Реализация программы в формах, специфических для детей данной возрастной группы, прежде всего в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребенка.

### Основные принципы дошкольного образования

- ➤ Полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития.
- ➤ Построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования (далее индивидуализация дошкольного образования).
- ➤ Содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений.
- > Поддержка инициативы детей в различных видах деятельности.
  - > Сотрудничество с семьями.
- ▶ Приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства.
- ▶ Формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности.

Программа способствует созданию благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры

личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка ребенка к жизни в современном обществе.

Программа является современной интегративной программой, реализующей деятельностный подход к развитию ребенка и культурологический подход к отбору содержания образования.

### Принципы:

- ➤ Гуманизации признание уникальности и неповторимости личности каждого ребёнка.
- ➤ Дифференциации и индивидуализации обеспечение развития ребёнка в соответствии с его склонностями, интересами и возможностями.
- ➤ Комплексности и интегративности решение воспитательных, образовательных и развивающих задач в системе всего учебно-воспитательного процесса и всех видов деятельности.
- ▶ Преемственности поддержание связей между возрастными категориями с целью воспитания и развития познавательных процессов и формирования умений их удовлетворять.
- ➤ Научности подкрепление всех проводимых мероприятий воспитательнообразовательного процесса научно-обоснованными и практически апробированными методиками.
- *Активности и сознательности* − участие всего коллектива педагогов и привлечение родителей к поиску новых, эффективных методов и целенаправленной деятельности по воспитанию и обучению детей.
- ➤ Системности представление программы, как целостной системы с взаимосвязанными и взаимозависимыми компонентами.
- Управляемости реализацией программы регулирование и коррекция программы на основе мониторинга воспитательно-образовательного процесса.

Программа сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования).

В основе реализации примерной основной образовательной программы лежит культурно- исторический и системно -деятельный подходы к развитию ребенка, являющиеся методологией ФГОС, который предполагает:

> полноценное проживание ребёнком всех этапов детства (младенческого, раннего и

дошкольного возраста), обогащения (амплификации) детского развития;

- ▶ индивидуализацию дошкольного образования (в том числе одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья);
- ➤ содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- > поддержку инициативы детей в различных видах деятельности;
- > партнерство с семьей;
- ▶ приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- ▶ формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
  - **»** возрастную адекватность (соответствия условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
- > учёт этнокультурной ситуации развития детей.
- ▶ обеспечение преемственности дошкольного общего и начального общего образования.

Программа дошкольного образования МБДОУ детский сад№4 определяет содержание и организацию образовательного процесса для детей дошкольного возраста и направлена на обеспечение равных стартовых возможностей для обучения детей в образовательных учреждениях, т.е. формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и сформирована с учётом особенностей базового уровня системы общего образования с целью формирования общей культуры личности воспитанников, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирования предпосылок учебной деятельности. При разработке программы учитывался также возраст детей и необходимость реализации образовательных задач в определенных видах деятельности:

- *▶ игровая деятельность* (включая сюжетно-ролевую игру как ведущую деятельность детей дошкольного возраста, а также игру с правилами и другие виды игры);
- коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками);
  - ➤ познавательно-исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними; восприятие художественной литературы и фольклора);
- ▶ самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице);
- > конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу,

природный и иной материал;

- изобразительная (рисования, лепки, аппликации);
- *музыкальная* (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах);
- > двигательная (овладение основными движениями) активность ребенка.

### 1.3. Характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста

Дошкольный возраст является важнейшим в развитии человека, так как он заполнен существенными физиологическими, психологическими и социальными изменениями. Это период жизни, который рассматривается в педагогике и психологии как самоценное явление со своими законами, субъективно переживается в большинстве случаев как счастливая, беззаботная, полная приключений и открытий жизнь. Дошкольное детство играет решающую роль в становлении личности, определяя ход ее развития на последующих этапах жизненного пути человека.

Характеристика возрастных особенностей развития детей дошкольного возраста необходима для правильной организации осуществления образовательного процесса, как в условиях семьи, так и в условиях дошкольного образовательного учреждения (группы).

### Ранний возраст (от 2 до 3 лет)

С двух лет дети становятся самостоятельнее. Продолжает развиваться предметная деятельность, ситуативно-деловое общение ребёнка и взрослого; совершенствуется восприятие, речь, начальные формы произвольного поведения, игры, наглядно-действенное мышление.

Развитие предметной деятельности связано с условием культурных способов действия с различными предметами. Развиваются соотносящие и орудийные действия. Умение выполнять орудийные действия развивает произвольность, преобразуя натуральные формы активности в культурные на основе предлагаемой взрослыми

модели, которая выступает в качестве не только объекта для подражания, но и образца, регулирующего собственную активность ребёнка.

В ходе совместной со взрослыми предметной деятельности продолжает развиваться понимание речи. Слово отделяется от ситуации и приобретает самостоятельное значение. Дети продолжают осваивать названия окружающих предметов, учатся выполнять простые словесные просьбы взрослых в пределах видимой наглядной ситуации.

Количество понимаемых слов значительно возрастает. Совершенствуется регуляция поведения в результате обращения взрослых к ребёнку, который начинает понимать не только инструкцию, но и рассказ взрослых.

Интенсивно развивается активная речь детей. К трём годам они осваивают основные грамматические структуры, пытаются строить простые предложения, в разговоре со взрослыми используют практически все части речи. Активный словарь достигает примерно  $1\ 000-1\ 500$  слов.

К концу третьего года жизни речь становится средством общения ребёнка со сверстниками. В этом возрасте у детей формируются новые виды деятельности: игра, рисование, конструирование.

Игра носит процессуальный характер, главное в ней – действия, которые совершаются с игровыми предметами, приближёнными к реальности.

В середине третьего года жизни появляются действия с предметами заместителями. Появление собственно изобразительной деятельности обусловлено тем, что ребёнок уже способен сформулировать намерение изобразить какой-либо предмет. Типичным является изображение человека в виде «головонога» - окружности и отходящих от неё линий.

На третьем году жизни совершенствуются зрительные и слуховые ориентировки, что позволяет детям безошибочно выполнять ряд заданий: осуществлять выбор из 2-3 предметов по форме, величине и цвету; различать мелодии; петь.

Совершенствуется слуховое восприятие, прежде всего фонематический слух. К трём годам дети воспринимают все звуки родного языка, но произносят их с большими искажениями.

Основной формой мышления становится наглядно-действенная. Её особенность заключается в том, что возникающие в жизни ребёнка проблемные ситуации разрешаются путём реального действия с предметами.

Для детей этого возраста характерна неосознанность мотивов, импульсивность и зависимость чувств и желаний от ситуации.

Дети легко заражаются эмоциональным состоянием сверстников. Однако в этот период начинает складываться и произвольность поведения. Она обусловлена развитием орудийных действий и речи. У детей появляются чувства гордости и стыда, начинают формироваться элементы самосознания, связанные с идентификацией, с именем и полом. Ранний возраст завершается кризисом трёх лет. Ребёнок осознаёт себя как отдельного человека, отличного от взрослого. У него формируется, образ Я. Кризис часто сопровождается рядом отрицательных проявлений: негативизмом, упрямством, нарушением общения с взрослым и др. Кризис может продолжаться от нескольких

#### месяцев до двух лет

### Дошкольный возраст (от 3 до 4 лет)

В возрасте 3 – 4 лет ребёнок постепенно выходит за пределы семейного круга. Его общение становится вне ситуативным. Взрослый становится для ребёнка не только членом семьи, но и носителем определённой общественной функции. Желание ребёнка выполнять такую же функцию приводит к противоречию с его реальными возможностями. Это противоречие разрешается через развитие игры, которая становится ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте.

Главной особенностью игры является её условность: выполнение одних действий с одними предметами предполагает их отнесённость к другим действиям с другими предметами. Основным содержанием игры младших дошкольников являются действия с игрушками и предметами- заместителями. Продолжительность игры небольшая. Младшие дошкольники ограничиваются игрой с одной-двумя ролями и простыми, неразвёрнутыми сюжетами. Игры с правилами в этом возрасте только начинают формироваться.

Изобразительная деятельность ребёнка зависит от его представлений о предмете. В этом возрасте они только начинают формироваться. Графические образы бедны. У одних детей в изображениях отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Дети уже могут использовать цвет.

Большое значение для развития мелкой моторики имеет лепка. Младшие дошкольники способны под руководством взрослого вылепить простые предметы.

Известно, что аппликация оказывает положительное влияние на развитие восприятия. В этом возрасте детям доступны простейшие виды аппликации.

Конструктивная деятельность в младшем дошкольном возрасте ограничена возведением несложных построек по образцу и по замыслу.

В младшем дошкольном возрасте развивается перцептивная деятельность. Дети от использования предэталонов – индивидуальных единиц восприятия – переходят к сенсорным эталонам – культурно-выработанным средствам восприятия. К концу младшего дошкольного возраста дети могут воспринимать до 5 и более форм предметов и до 7 и более цветов, способны дифференцировать предметы по величине, ориентироваться в пространстве группы детского сада, а при определённой организации образовательного процесса – и в помещении всего дошкольного учреждения.

Развиваются память и внимание. По просьбе взрослого дети могут запомнить 3-4 слова и 5-6 названий предметов. К концу младшего дошкольного возраста они способны запомнить значительные отрывки из любимых произведений.

Продолжает развиваться наглядно-действенное мышление. При этом преобразования ситуаций в ряде случаев осуществляются на основе целенаправленных проб с учётом желаемого результата. Дошкольники способны установить некоторые скрытые связи и отношения между предметами.

В младшем дошкольном возрасте начинает развиваться воображение, которое особенно наглядно проявляется в игре, когда одни объекты выступают в качестве заместителей других.

Взаимоотношения детей ярко проявляются в игровой деятельности. Они скорее играют радом, чем активно вступают во взаимодействие. Однако уже в этом возрасте могут наблюдаться устойчивые избирательные взаимоотношения. Конфликты между детьми возникают преимущественно по поводу игрушек. Положение ребёнка в группе сверстников во многом определяется мнением воспитателя.

В младшем дошкольном возрасте можно наблюдать соподчинение мотивов поведения в относительно простых ситуациях. Сознательное управление поведением только начинает складываться; во многом поведение ребёнка ещё ситуативное. Вместе с тем можно наблюдать и случаи ограничения собственных побуждений самим ребёнком, сопровождаемые словесными указаниями. Начинает развиваться самооценка, при этом дети в значительной мере ориентируются на оценку воспитателя. Продолжает развиваться также их половая идентификация, что проявляется в характере выбираемых игрушек и сюжетов.

### Дошкольный возраст (от 4 до 5 лет)

В игровой деятельности детей среднего дошкольного возраста появляются ролевые взаимодействия. Они указывают на то, что дошкольники начинают отделять себя от принятой роли. В процессе игры роли могут меняться не ради них самих, а ради смысла игры. Происходит разделение игровых и реальных взаимодействий детей. Значительное развитие получает изобразительная деятельность. Рисунок становится предметным и детализированным. Графическое изображение человека характеризуется наличием туловища, глаз, рта, носа, волос, иногда одежды и её деталей.

Совершенствуется техническая сторона изобразительной деятельности. Дети могут рисовать основные геометрические фигуры, вырезать ножницами, наклеивать изображения на бумагу и т.д.

Усложняется конструирование. Постройки могут включать 5-6 деталей. Формируются навыки конструирования по собственному замыслу, а также планирование последовательности действий.

Двигательная сфера ребёнка характеризуется позитивными изменениями мелкой и крупной моторики. Развиваются ловкость, координация движений. Дети в этом

возрасте лучше, чем младшие дошкольники, удерживают равновесие, перешагивают через небольшие преграды. Усложняются игры с мячом.

К концу среднего дошкольного возраста восприятие детей становится более развитым. Они оказываются способными называть форму, на которую похож тот или иной предмет. Могут вычленять в сложных объектах простые формы и из простых форм воссоздавать сложные объекты.

Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку – величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. Совершенствуется ориентация в пространстве.

Возрастает объём памяти. Дети запоминают до 7 – 8 названий предметов. Начинает складываться произвольное внимание: дети способны принять задачу на запоминание, помнят поручения взрослых, могут выучить небольшое стихотворение и т.д. Начинает развиваться образное мышление. Дети оказываются способными использовать простые схематизированные изображения для решения несложных задач. Дошкольники могут строить по схеме, решать лабиринтные задачи. Развивается предвосхищение. На основе пространственного расположения объектов дети могут сказать, что произойдёт в результате их взаимодействия. Однако при этом им трудно встать на позицию другого наблюдателя и во внутреннем плане совершить мысленное преобразование образа.

Для детей этого возраста особенно характерны известные феномены Ж.Пиаже: сохранение количества, объёма и величины. Например, если им предъявить три чёрных кружка из бумаги и семь белых кружков из бумаги и спросить: «Каких кружков больше — чёрных или белых?», большинство ответят, что белых больше. Но если спросить: «Каких больше — белых или бумажных?», ответ будет таким же — больше белых.

Продолжает развиваться воображение. Формируются такие его особенности, как оригинальность и произвольность. Дети могут самостоятельно придумать небольшую сказку на заданную тему.

Увеличивается устойчивость внимания. Ребёнку оказывается доступной сосредоточенная деятельность в течение 15 – 20 минут. Он способен удерживать в памяти при выполнении каких- либо действий несложное условие.

В среднем дошкольном возрасте улучшается произношение звуков и дикция. Речь становится предметом активности детей. Они удачно имитируют голоса животных, интонацию, выделяют речь тех или иных персонажей. Интерес вызывают ритмическая структура речи, рифмы.

Развивается грамматическая сторона речи. Дошкольники занимаются

словотворчеством на основе грамматических правил. Речь детей при взаимодействии друг с другом носит ситуативный характер, а при общении с взрослыми становится вне ситуативной.

Изменяется содержание общения ребёнка и взрослого. Оно выходит за пределы конкретной ситуации, в которой оказывается ребёнок. Ведущим становится познавательный мотив. Информация, которую ребёнок получает в процессе общения, может быть сложной и трудной для понимания, но она вызывает у него интерес. У детей формируется потребность в уважении со стороны взрослого, для них оказывается чрезвычайно важной его похвала. Это приводит к их повышенной обидчивости на замечания. Повышенная обидчивость представляет собой возрастной феномен.

Взаимоотношения со сверстниками характеризуются избирательностью, которая выражается в предпочтении одних детей другим. Появляются постоянные партнёры по играм. В группах начинают выделяться лидеры. Появляются конкурентность, соревновательность. Последняя важна для сравнения себя с другими, что ведёт к развитию образа «Я» ребёнка, его детализации. Основные достижения возраста связаны с развитием игровой деятельности; появлением ролевых и реальных взаимодействий; с развитием изобразительной деятельности; конструированием по замыслу планированием; совершенствованием восприятия, развитием образного мышления и воображения, эгоцентричностью познавательной позиции; развитием памяти, внимания, речи, познавательной мотивации, совершенствованием восприятия; формированием потребности в уважении со стороны взрослого, появлением обидчивости, конкурентности, соревновательности со сверстниками, дальнейшим развитием образа Я ребёнка, его детализацией.

### Дошкольный возраст (от 5 до 6 лет)

Дети шестого года жизни уже могут распределять роли до начала игры и строить своё поведение, придерживаясь роли. Игровое взаимодействие сопровождается речью, соответствующей и по содержанию, и интонационно взятой роли. Речь, сопровождающая реальные отношения детей, отличается от ролевой речи. Дети начинают осваивать социальные отношения и понимать подчинённость позиций в различных видах деятельности взрослых, одни роли становятся для них более привлекательными, чем другие. При распределении ролей могут возникать конфликты, связанные с субординацией ролевого поведения. Наблюдается организация игрового пространства, в котором выделяются смысловой «центр» и «периферия». (В игре «Больница» таким центром оказывается кабинет врача, в игре «Парикмахерская» - зал стрижки, а зал ожидания выступает в качестве периферии игрового пространства).

Действия детей в играх становятся разнообразными.

Развивается изобразительная деятельность детей. Это возраст наиболее активного рисования. В течение года дети способны создать до двух тысяч рисунков. Рисунки могут быть самыми разными по содержанию: это и жизненные впечатления детей, и воображаемые ситуации, иллюстрации к фильмам и книгам. Обычно рисунки представляют собой схематичные изображения различных объектов, но могут отличаться оригинальностью композиционного решения, передавать статичные и динамичные отношения. Рисунки приобретают сюжетный характер; достаточно часто встречаются многократно повторяющиеся сюжеты с небольшими или, напротив, существенными изменениями. Изображение человека становится более детализированным и пропорциональным. По рисунку можно судить о половой принадлежности и эмоциональном состоянии изображённого человека. Конструирование характеризуется умением анализировать условия, в которых протекает эта деятельность. Дети используют и называют различные детали деревянного конструктора. Могут заменить детали постройки в зависимости от имеющегося материала. Овладевают обобщённым способом обследования образца. Дети способны выделять основные части предполагаемой постройки. Конструктивная деятельность может осуществляться на основе схемы, по замыслу и по условиям. Появляется конструирование в ходе совместной деятельности. Дети могут конструировать из бумаги, складывая её в несколько раз (два, четыре, шесть сгибаний); из природного материала. Они осваивают два способа конструирования: 1) от природного материала к художественному образу (в этом случае ребёнок «достраивает» природный материал до целостного образа, дополняя его различными деталями); 2) от художественного образа к природному материалу (в этом случае ребёнок подбирает необходимый материал, для того чтобы воплотить образ). Продолжает совершенствоваться восприятие цвета и их оттенки, но и промежуточные цветовые оттенки; форму прямоугольников, овалов, треугольников. Воспринимают

величину объектов, легко выстраивают в ряд — по возрастанию или убыванию — до 10 различных предметов. Однако дети могут испытывать трудности при анализе пространственного положения объектов, если сталкиваются с несоответствием формы и их пространственного расположения. Это свидетельствует о том, что в различных ситуациях восприятие представляет для дошкольников известные сложности, особенно если они должны одновременно учитывать несколько различных и при этом противоположных признаков.

В старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться образное мышление. Дети способны не только решить задачу в наглядном плане, но и совершить преобразования объекта, указать, в какой последовательности объекты вступят во взаимодействие, и

т.д. Однако подобные решения окажутся правильными только в том случае, если дети будут применять адекватные мыслительные средства. Среди них можно выделить схематизированные представления, которые возникают в процессе наглядного моделирования; комплексные представления, отражающие представления детей о системе признаков, которыми могут обладать объекты, а также представления, отражающие стадии преобразования различных объектов и явлений (представления о цикличности изменений): представления о смене времён года, дня и ночи, об увеличении и уменьшении объектов в результате различных воздействий, представления о развитии и т.д.

Кроме того, продолжают совершенствоваться обобщения, что является основой словесно логического мышления. В дошкольном возрасте у детей ещё отсутствуют представления о классах объектов. Дети группируют объекты по признакам, которые могут изменяться, однако начинают формироваться операции логического сложения и умножения классов. Так, например, старшие дошкольники при группировке объектов могут учитывать два признака: цвет и форму (материал) и т.д.

Как показали исследования отечественных психологов, дети старшего дошкольного возраста способны рассуждать и давать адекватные причинные объяснения, если анализируемые отношения не выходят за пределы их наглядного опыта.

Развитие воображения в этом возрасте позволяет детям сочинять достаточно оригинальные и последовательно разворачивающиеся истории. Воображение будет активно развиваться лишь при условии проведения специальной работы по его активизации.

Продолжают развиваться устойчивость, распределение, переключаемость внимания.

Наблюдается переход от непроизвольного к произвольному вниманию.

Продолжает совершенствоваться речь, в том числе её звуковая сторона. Дети могут правильно воспроизводить шипящие, свистящие и сонорные звуки. Развивается фонематический слух, интонационная выразительность речи при чтении стихов в сюжетно-ролевой игре и в повседневной жизни.

Совершенствуется грамматический строй речи. Дети используют практически все части речи, активно занимаются словотворчеством. Богаче становится лексика: активно используются синонимы и антонимы.

Развивается связная речь. Дети могут пересказывать, рассказывать по картинке,

передавая не только главное, но и детали.

Достижения этого возраста характеризуются распределением ролей в игровой деятельности; структурированием игрового пространства; дальнейшим развитием изобразительной деятельности, отличающейся высокой продуктивностью; применением в конструировании обобщённого способа

обследования образца; усвоением обобщённых способов изображения предметов одинаковой формы.

Восприятие в этом возрасте характеризуется анализом сложных форм объектов; развитие мышления сопровождается освоением мыслительных средств (схематизированные представления, комплексные представления, представления о цикличности изменений); развиваются умение обобщать, причинное мышление, воображение, произвольное внимание, речь, образ Я.

### Дошкольный возраст (от 6 до 7 лет)

В сюжетно-ролевых играх дети 6-7 лет начинают осваивать сложные взаимодействия людей, отражающие характерные значимые жизненные ситуации, например, свадьбу, рождение ребёнка, болезнь, трудоустройство и т.д.

Игровые действия детей становятся более сложными, обретают особый смысл, который не всегда открывается взрослому. Игровое пространство усложняется. В нём может быть несколько центров, каждый из которых поддерживает свою сюжетную линию. При этом дети способны отслеживать поведение партнёров по всему игровому пространству и менять своё поведение в зависимости от места в нём. Так, ребёнок уже обращается к продавцу не только как покупатель, а как покупатель-мама или покупатель-шофёр и т.п. Исполнение роли акцентируется не только самой ролью, но и тем, в какой части игрового пространства эта роль воспроизводится. Например, исполняя роль водителя автобуса, ребёнок командует пассажирами и подчиняется инспектору ГИБДД. Если логика игры требует появления новой роли, то ребёнок может по ходу игры взять на себя новую роль, сохранив при этом роль, взятую ранее. Дети могут комментировать исполнение роли тем или иным участником игры. Образы из окружающей жизни и литературных произведений, передаваемые детьми в изобразительной деятельности, становятся сложнее. Рисунки приобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Более явными становятся различия между рисунками мальчиков и девочек. Мальчики охотно изображают технику, космос, военные действия и т.п. Часто встречаются и бытовые сюжеты: мама и дочка, комната и т.д.

Изображение человека становится ещё более детализированным и пропорциональным. Появляются пальцы на руках, глаза, рот, нос, брови, подбородок. Одежда может быть

украшена различными деталями.

При правильном педагогическом подходе у детей формируются художественно-творческие способности в изобразительной деятельности.

Дети подготовительной группы в значительной степени освоили конструирование из строительного материала. Они свободно владеют обобщёнными способами анализа, как изображений, так и построек; не только анализируют основные конструктивные особенности различных деталей, но и определяют их форму на основе сходства со знакомыми им объёмными предметами. Свободные постройки становятся симметричными и пропорциональными, их строительство осуществляется на основе зрительной ориентировки.

Дети быстро и правильно подбирают необходимый материал. Они достаточно точно представляют себе последовательность, в которой будет осуществляться постройка, и материал, который понадобится для её выполнения; способны выполнять различные по степени сложности постройки, как по собственному замыслу, так и по условиям.

В этом возрасте дети уже могут освоить сложные формы сложения из листа бумаги и придумывать собственные, но этому их нужно специально обучать. Данный вид деятельности не просто доступен детям — он важен для углубления их пространственных представлений.

Усложняется конструирование из природного материала. Дошкольникам уже доступны целостные композиции по предварительному замыслу, которые могут передавать сложные отношения, включать фигуры людей и животных.

У детей продолжает развиваться восприятие, однако они не всегда могут одновременно учитывать несколько различных признаков.

Развивается образное мышление, однако воспроизведение метрических отношений затруднено. Это легко проверить, предложив детям воспроизвести на листе бумаги образец, на котором нарисованы девять точек, расположенных не на одной прямой. Как правило, дети не воспроизводят метрические отношения между точками: при наложении рисунков друг на друга точки детского рисунка не совпадают с точками образца.

Продолжают развиваться навыки обобщения и рассуждения, но они в значительной степени ещё ограничиваются наглядными признаками ситуации.

Продолжает развиваться воображение, однако часто приходится констатировать снижение развития воображения в этом возрасте в сравнении со старшей группой. Это можно объяснить различными влияниями, в том числе и средств массовой информации, приводящих к стереотипности детских образов.

Продолжает развиваться внимание дошкольников, оно становится произвольным. В

некоторых видах деятельности время произвольного сосредоточения достигает 30 минут.

У дошкольников продолжает развиваться речь: её звуковая сторона, грамматический строй, лексика. Развивается связная речь. В высказываниях детей отражаются как расширяющийся словарь, так и характер обобщений, формирующихся в этом возрасте. Дети начинают активно употреблять обобщающие существительные, синонимы, антонимы, прилагательные и т.д.

В результате правильно организованной образовательной работы у дошкольников развиваются диалогическая и некоторые виды монологической речи.

В подготовительной к школе группе завершается дошкольный возраст. Его основные достижения связаны с освоением мира вещей как предметов человеческой культуры; освоением форм позитивного общения с людьми; развитием половой идентификации, формированием позиции школьника.

К концу дошкольного возраста ребёнок обладает высоким уровнем познавательного и личностного развития, что позволяет ему в дальнейшем успешно учиться в школе.

### 1.4. Планируемые результаты освоения программы

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности дошкольного образования делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений Реализация образовательных целей и задач Программы направлена на достижение целевых ориентиров дошкольного образования, которые описаны как основные характеристики развития ребенка представлены в виде изложения возможных достижений воспитанников на разных возрастных этапах дошкольного детства

### На этапе завершения раннего возрасте ребёнка 3-х лет:

- ➤ интересуется окружающими предметами, активно действует с ними, исследует их свойства, экспериментирует. Использует специфические, культурно фиксированные предметные действия, знает назначение бытовых предметов (ложки, расчески, карандаша и пр.) и умеет пользоваться ими. Проявляет настойчивость в достижении результата своих действий;
- ➤ стремится к общению и воспринимает смыслы в различных ситуациях общения со взрослыми, активно подражает им в движениях и действиях, умеет действовать согласованно;
- > владеет активной и пассивной речью: понимает речь взрослых, может обращаться с

вопросами и просьбами, знает названия окружающих предметов и игрушек;

- ▶ проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им. Взаимодействие с ровесниками окрашено яркими эмоциями;
- ▶ в короткой игре воспроизводит действия взрослого, впервые осуществляя игровые замещения;
- проявляет самостоятельность в бытовых и игровых действиях. Владеет простейшими навыками самообслуживания;
- ▶ любит слушать стихи, песни, короткие сказки, рассматривать картинки, двигаться под музыку. Проявляет живой эмоциональный отклик на эстетические впечатления. Охотно включается в продуктивные виды деятельности (изобразительную деятельность, конструирование и др.);
- ▶ с удовольствием двигается ходит, бегает в разных направлениях, стремится осваивать различные виды движения (подпрыгивание, лазанье, перешагивание и пр.).
  На этапе завершения дошкольного образования,
- ▶ ребенок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в игре, общении, конструировании и других видах детской активности. Способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;
- ▶ ребенок положительно относится к миру, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства. Активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;
- ребенок обладает воображением, которое реализуется в разных видах деятельности и прежде всего в игре. Ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, следует игровым правилам;
- ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может высказывать свои мысли и желания, использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности;
- у ребенка развита крупная и мелкая моторика. Он подвижен, вынослив, владеет основными произвольными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;
- ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со

взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;

▶ ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей. Склонен наблюдать, экспериментировать, строить смысловую картину окружающей реальности, обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет. Знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п. Способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.

Степень реального развития этих характеристик и способности ребенка их проявлять к моменту перехода на следующий уровень образования могут существенно варьировать у разных детей в силу различий в условиях жизни и индивидуальных особенностей развития конкретного ребенка.

Программа строится на основе общих закономерностей развития личности детей дошкольного возраста с учетом сенситивных периодов в развитии.

### 1.5. Планируемые конечные результаты по основным образовательным областям в ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ части программы:

Планируемые результаты освоения Программы конкретизируют требования Стандарта к целевым ориентирам в обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, с учетом возрастных возможностей и индивидуальных различий (индивидуальных траекторий развития) детей, а также особенностей развития детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе детей-инвалидов (далее - дети с ограниченными возможностями здоровья).

Конкретизированный (планируемый) образовательный результат может выступать как деятельностная характеристика ребенка, его компетенция, под которой понимается способность ребенка решать задачи образовательной деятельности как индивидуально, так и в сотрудничестве со сверстниками в соответствии с социальными нормами.

Требования Стандарта к результатам освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования, которые представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования.

Целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их

### формального

сравнения с реальными достижениями детей. Они не являются основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей.

Освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников.

### 1.6. Система оценки результатов освоения ООП.

Реализация программы предполагает оценку индивидуального развития детей. Такая оценка производится педагогическим работником в рамках педагогической диагностики (оценки индивидуального развития дошкольников, связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования).

Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности.

Результаты педагогической диагностики могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
- 2) оптимизации работы с группой детей.

### **ІІ. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ**

### 2.1. Содержание образования по пяти образовательным областям

Содержание образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» Направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

Возраст	Задачи раздела Программы	Задачи раздела	Задачи раздела
детей.	«Нравственное воспитание»	Программы	Программы
		«Игра»	«Трудовое воспитание»
Младший	Развивать доброжелательное	Постепенно развивать	Пробуждать интерес к
дошкольны	отношение детей к близким	игровой опыт каждого	труду взрослых.
й возраст	людям – любовь к родителям,	ребенка.	Воспитывать у детей
	привязанность и доверие к	Помогать открывать	интерес к труду близких и
	воспитателю, симпатию к	новые возможности	взрослых. Учить узнавать
	сверстникам.	игрового отражения	некоторые трудовые
	Пробуждать эмоциональную	мира.	действия
	отзывчивость детей на состояние	Пробуждать интерес к	(помощник воспитателя
	близких людей, сверстников, а	творческим	моет посуду, убирает
	также героев сказок, животных и	проявлениям в игре и	комнату, приносит еду,
	желание помочь – пожалеть,	игровому общению со	меняет полотенца и т.д.)
	утешить. Сказать ласковое слово.	сверстниками.	Развивать
	Помогать осваивать разные		доброжелательное
	способы взаимодействия со		отношение детей к
	взрослыми и сверстниками в игре,		близким людям – любовь
	в повседневном общении и		к родителям,
	бытовой деятельности		привязанность и доверие к
	Постепенно приучать к		воспитателю, симпатию к
	выполнению элементарных		сверстникам
	правил культуры поведения.		Помогать детям осваивать
	Развивать умение передавать		разные способы
	разные эмоциональные состояния		взаимодействия со
	в имитационно-образных играх,		взрослыми и
	сопереживать настроению		сверстниками в игре, в
	сверстников в общих делах, играх,		повседневном общении,
	совместных праздниках.		бытовой деятельности.
	Обогащать представления детей о		Обогащать представления
	людях, об особенностях их		детей о людях (взрослых и

Г			
	внешнего вида, половых		сверстниках), об
	различиях, о ярко выраженных		особенностях внешнего
	эмоциональных состояниях, о		вида, половых различиях.
	добрых поступках людей, о семье.		
Средний	Развитие умения понимать	Способствовать	Углублять представления
дошкольны	окружающих людей,	обогащению	о труде взрослых и
й возраст	проявлять к ним	самостоятельного	близких людей.
	доброжелательное отношение,	игрового опыта детей.	Продолжать формировать
	стремление к	Способствовать	у детей умение
	общению и взаимодействию.	развитию всех	самостоятельно
	Приобщение к доступным	компонентов детской	обслуживать себя (во
	формам гуманного и культурного	игры.	время раздевания,
	поведения.	Создавать	одевания, умывания, еды).
		содержательную	Приучать поддерживать
		основу для развития	порядок в игровой
		игровой деятельности.	комнате, по окончании
		Воспитывать	игр расставлять игровой
		доброжелательные	материал по местам.
		отношения между	Привлекать детей к
		детьми.	выполнению простейших
			трудовых действий. Сов-
			местно со взрослым и под
			его контролем перед едой
			ставить хлебницы (без
			хлеба) и салфетницы. В
			помещении и на
			участке помогать
			ухаживать за
			растениями и
			животными.
			Воспитывать уважение к
			•
			людям
			любой профессии.
			Подчеркивать значимость
C======	05	06	результатов их труда.
Старший	Обогащение представлений о	Обогащать игровой	Продолжать расширять
дошкольны	людях, их взаимоотношениях.	опыт каждого	представления детей о
й возраст	Эмоциональных и физических	ребенка, повышая тем	труде взрослых. Показы-
	состояниях.	самым влияние игры	вать результаты труда, его
	Побуждать детей к активному	на его развитие.	общественную
	проявлению эмоциональной	Создат1ь условия для	значимость. Учить
	отзывчивости.	активной,	бережно относиться к
	Освоение культуры общения со	разнообразной,	тому, что сделано руками
	взрослыми и сверстниками,	самостоятельной,	человека.
	культуру поведения в	творческой игровой	Систематизировать знания
ļ l	общественных местах.	деятельности.	о труде людей в разное
		деятельности. Сохранить	о труде людей в разное время года.

игры и пробудить профессиях педагога, игровое творчество врача, строителя, детей, желание работников сельского вносить новое, хозяйства, транспорта, совместно швейной промышленности, придумывать сюжеты, ролевые диалоги, торговли и др. Объяснить, элементы игровой что для облегчения труда обстановки. используется разнообразная техника (компьютер, кассовый аппарат, электрическая швейная машина и т. п.). Познакомить детей с трудом людей творческих профессий: художников, писателей, композиторов, мастеров народного декоративно-прикладного искусства. Показать результаты их труда: картины, книги, ноты, предметы декоративного искусства. Объяснять детям, что труд взрослых оплачивается, а заработанные деньги люди тратят на приобретение пищи, одежды, мебели, на отдых. Развивать желание вместе со взрослыми и с их помощью выполнять

### Содержание образовательной области «Познавательное развитие»

Предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов

посильные трудовые поручения. Учить детей доводить начатое дело до

конца.

окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.

Возраст детей	Задачи раздела «Ребенок и окружающий мир»	Задачи разделов Программы «Формирование элементарных математических представлений» «Сенсорное воспитание»
Младший дошкольн ый возраст	Обогащать представления детей о растениях, животных, о человеке, а также об объектах неживой природы, встречающихся прежде всего в ближайшем окружении. Включать детей в посильную деятельность по уходу за живыми существами. Воспитывать добрые чувства, любопытство, любознательность, эстетическое восприятие, переживания, связанные с красотой природы.	Привлечение внимания детей к свойствам и соотношениям окружающих предметов, назывании цвета и формы, расположения предметов, их размеров, назначения и количества, уменьшения или увеличения с чисто практической, игровой целью, в организации разнообразной, интересной детям деятельности, направленной на их сенсорное развитие.
Средний дошкольн ый возраст	Сформировать необходимые для разностороннего развития ребенка представления о целостной картине мира, природы. Привить первые навыки активности и самостоятельности мышления. Сформировать экологически ценный опыт общения с животными и растениями. Стимулировать и поощрять гуманные проявления в поведении и деятельности в природе. Воспитывать радостные переживания от нравственно положительного поступка.	Способствовать развитию у детей умений и способностей:  - оперировать свойствами, отношениями предметов, числами; выявлять простейшие изменения и зависимости их по форме, размеру;  - сравнивать, обобщать группы предметов, соотносить, вычленять закономерности чередования и следования, оперировать в плане представлений, стремиться к творчеству;  - проявлять инициативу в деятельности, самостоятельность в уточнении или выдвижении цели, в ходе рассуждений, в выполнении и достижении результата;  - рассказывать о выполняемом или выполненном действии, разговаривать со взрослыми, сверстниками по поводу

Старший	Способствовать расширению и	Воспитание у детей умений:
дошкольн	углублению представлений детей о	- самостоятельно применять доступные им
ый	природе.	способы познания с целью освоения
возраст	Развивать у детей соответствующие	зависимостей между предметами, числами,
	содержанию знаний познавательные и	строить простые высказывания о сущности
	речевые умения.	выполненного действия; находить нужный
	Помочь детям освоить навыки и	способ выполнения задания, ведущий к
	умения по уходу за животными и	результат у наиболее экономным путем;
	растениями и отдельные способы	активно включаться в коллективную игру,
	охраны.	помогать сверстнику в случае
	Воспитание у детей элементов	необходимости; свободно разговаривать со
	экологического сознания, ценностных	взрослыми по поводу игр, практических
	ориентаций в поведении и	заданий, упражнений, в том числе и
	деятельности.	придуманных детьми.

### Содержание образовательной области «Речевое развитие»

Включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

Возраст	Задачи раздела Программы «Развитие речи»
детей	
Младший	Помочь в освоении разговорной речи детей.
дошкольны	Воспитание умений:
й возраст	- понимать обращенную речь;
	- реагировать на обращение, используя доступные речевые средства, отвечать на
	вопросы;
	- относить к себе речь взрослого, обращенную к группе людей, понимать ее
	содержание и реагировать в соответствии с ним;
	- вступать в контакт со сверстниками и детьми других возрастов для достижения
	взаимопонимания;
	- задавать вопросы. Сообщать об эмоционально значимых фактах, просить
	разрешения
	Открыть ребенку мир словесного искусства, воспитать интерес и любовь к книге,
	умение ее слушать и понимать, эмоционально откликаться на воображаемые
	события, «содействовать» и сопереживать героям.
	Воспитание у детей способностей и умений эстетически воспринимать
	произведения литературы, с развитием их художественно-речевой деятельности.
Средний	Воспитание инициативности и самостоятельности в речевом общении со взрослыми
дошкольны	и сверстниками. Обучение формам монолога.

й возраст	Поддержание и развитие детской впечатлительности, эмоциональности.
	Учить соотносить литературные факты с имеющимися жизненным опытом,
	устанавливать причинные связи в тексте, различать границы фантастического и
	реалистического в книге.
Старший	Развивать содержательность и связность речи.
дошкольны	Развитие речевого творчества, выразительности речи.
й возраст	Развитие индивидуальных способностей к речевой деятельности.
	Подготовка к обучению чтению.
	Совершенствование монологической речи.
	Освоение детьми осознанного использования слов, обозначающих видовые и
	родовые обобщения.
	Упражнять детей в правильном использовании освоенных грамматически форм для
	точного выражения мыслей и продолжать знакомить их со сложными случаями
	использования русской грамматики.
	Поддержание активного тяготения к книге, развитие интереса и любви к ней.
	Воспитывать новые по сравнению с предыдущим периодом умения и способности в
	восприятии и понимании произведений литературы.
	Учить устанавливать при слушании литературного произведения многообразные
	связи в тексте.
	Учить воспринимать литературного героя в его разнообразных проявлениях.
	Учить проявлять внимание к языку, чувствовать и осознавать некоторые средства
	речевой выразительности

### Содержание образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»

Предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).

Возраст	Задачи разделов Программы	
детей	«Знакомство с искусством»	
	«Изобразительная деятельность»	
	«Конструирование»	
	«Ручной труд»	
	«Музыкальное воспитание»	
	«Культурно- досуговая деятельность»	
Младший	Развивать интерес, внимание, любознательность, эмоциональный отклик детей на	
дошкольны	отдельные эстетические свойства и качества предметов окружающей	
й возраст	действительности, на эстетическую сторону явлений природы и некоторых	
	социальных явлений.	

Формировать умение рассматривать картинку, рисунок, узнавать в изображенном знакомые образы предметов, живых объектов, понимать сюжет, эмоционально и эстетически реагировать, сопереживать героям.

Знакомить с произведениями прикладного искусства, которые составляют эстетическую среду, формируя эмоциональную отзывчивость, художественную насмотренность, видение таких средств выразительности, как цвет, цветовой ритм. Развивать у детей интерес и желание заниматься изобразительной деятельности.

Введение ребенка в мир звуков

Обогащение музыкального опыта посредством знакомства с разнообразным музыкальным репертуаром.

Знакомство с качествами музыкальных звуков.

Активизация звуковой восприимчивости.

## Средний дошкольны й возраст

Воспитание эмоционально-эстетических чувств и ориентация на проявление прекрасного в разнообразных предметах и явлениях природного и социального характера.

Формирование образных представлений о предметах и явлениях окружающего мира, видения их общих, типичных признаков и свойств, некоторых индивидуальных проявлений, характерных для отдельных объектов, понимания взаимосвязи и красоты природных явлений.

Развитие художественного восприятия произведений искусства, подведение к пониманию единства содержания и некоторых средств выразительности в разных видах искусств.

Формирование навыков и умений собственной творческой, изобразительной, декоративной, конструктивной деятельности.

Продолжать воспитывать слушательскую культуру.

Развивать музыкальный слух и помогать детям в освоении элементарной музыкальной грамоты.

Развивать координацию слуха и голоса детей, их певческие навыки.

Помогать в освоении элементов танца и ритмопластики.

### Старший дошкольны й возраст

Развивать устойчивый интерес, эмоционально-эстетические чувства, вкусы, оценки и суждения, общечеловеческие, эмоционально-нравственные ориентации на проявления эстетического в разнообразных предметах и явлениях природного и социального характера.

Способствовать пониманию различных положительных и отрицательных, ярких и переходных эмоциональных состояний, проявляемых не только близкими, но и окружающими ребенка людьми, умению соответственно реагировать на них, сопереживая и высказывая к ним свое отношение.

Подводить детей к пониманию того, что искусство отражает окружающий мир и художник изображает то, что вызвало интерес, удивление.

Знакомить детей с разными видами и жанрами изобразительного искусства, представления о которых у них углубляются и расширяются.

Учить соотносить настроение образов. Выраженных разными видами искусств.

Обогащение слухового опыта детей при знакомстве с основными жанрами, стилями и направлениями в музыке.

Накопление представлений о жизни и творчестве русских и зарубежных композиторов.

Обучение детей анализу, сравнению и сопоставлению при разборе музыкальных

форм и средств музыкальной выразительности.
Развитие умений творческой интерпретации музыки разными средствами
художественной выразительности.

### Содержание образовательной области «Физическое развитие»

Включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

Возраст детей	Задачи разделов Программы «Физкультурно- оздоровительная работа», «Физическая культура», «Воспитание культурно- гигиенических навыков»
От 2 до 3 лет	Вызвать эмоциональный отклик и желание участвовать в подвижных играх и игровых упражнениях.
	Учить детей активно выполнять упражнения вместе с воспитателем.
	Приучать детей в движении реагировать на сигналы.
	Приобретение детьми гигиенических навыков ухода за своим телом, культуры
	еды, бережного отношения к личным вещам, к предметам и игрушкам,
	поддержания порядка к окружающей обстановке
От 3 до 4 лет	Учить детей согласовывать свои действия с движениями других: начинать и
	заканчивать упражнения одновременно, соблюдать предложенный темп.
	Учить детей реагировать на сигнал и действовать в соответствии с ним.
	Принимать активное участие в подвижных играх.
	Направленно развивать скоростно-силовые качества детей
	Приобретение детьми гигиенических навыков ухода за своим телом, культуры
	еды, бережного отношения к личным вещам, к предметам и игрушкам,
	поддержания порядка к окружающей обстановке
От 4 до 5 лет	Учить детей воспринимать показ как образец для самостоятельного
	выполнения упражнения.
	Добиваться уверенного и активного выполнения основных элементов техники движений.
	Приучать детей оценивать движения сверстников замечать их ошибки.

	Соблюдать и контролировать правила в подвижных играх.
	Побуждать детей к самостоятельному проведению подвижных игр и
	упражнений.
	Закреплять умения по ориентировке в пространстве.
	Целенаправленно развивать скоростно-силовые качества.
	Создавать положительное настроение у детей, организовывать рациональный
	двигательный режим, предупреждать детское утомление разумным
	чередованием разнообразной активной деятельности и отдыха
От 5 до 6 лет	Добиваться осознанного. Активного, с должным мышечным напряжением
	выполнения всех видов движений.
	Учить детей анализировать свои движения и движения товарищей.
	Формировать первоначальные представления и умения в спортивных играх и
	упражнениях.
	Воспитывать желание самостоятельно организовывать и проводить подвижные
	игры и упражнения со сверстниками.
	Побуждать к проявлению творчества в двигательной деятельности.
	Целенаправленно развивать быстроту и общую выносливость.
	Добиваться точного, энергичного и выразительного выполнения упражнений.
	Закреплять умения в самостоятельной организации игр и упражнений со
	сверстниками и малышами.
	Развивать творчество и инициативу.
	Закреплять правила и двигательные умения в спортивных играх.
	Целенаправленно развивать ловкость движений.
	Углублять представлений о правилах гигиены и способах осуществления
	гигиенических процедур, о правилах культуры поведения за столом, в
	общественных местах

Особенности осуществления образовательной работы в области познавательного развития детей в ходе реализации модуля «Юный эколог»

Возраст детей	Задач
	И
От 4 до 6	Воспитательные
лет	- сформировать у детей чувство ответственности за жизнь окружающих животных и растений;
	- сформировать понимание необходимости охранять природу, проявлять инициативу действий по её охране и предупреждению насилия над природой; - научить через общение с природой видеть и любить ее красоту во всем

проявлении многообразии форм и красок; формировать в детях христианские добродетели: доброту, милосердие, сострадание, любовь к природе и др. Развивающие: развивать психические процессы (внимание, память) и мыслительные операции (сравнение, обобщение); - развивать познавательные и творческие способности детей, коммуникативное общение; - развивать способность оценивать состояние природной среды, принимать правильные решения по ее улучшению; воспитательные: Обучающие: - дать обобщенные представления о жизни животных и растений в сообществах экосистемы; о целостности и уникальности каждого сообщества о разнообразии животных и растений на Земле, о взаимосвязях неживой природы, растений, животных; о сезонных изменениях в неживой природе, растительном и животном мире, их взаимосвязях; - учить овладевать умениями ориентироваться в мире физических явлений на основе уточнения представлений; - организовать сбор природного материала для дальнейшей творческой работы с ним; - научить детей простейшим правилам поведения в природе

# Особенности осуществления образовательной работы в области художественно- эстетического развития детей в ходе реализации модуля «Петрушка»

Возраст детей	Задач
	И
От 3-6 лет	и Воспитательные: Воспитание художественного вкуса и чувства гармонии. Воспитывать культуру общения и речевой этикет. Развивающие: Способствовать развитию эстетического восприятия художественных образов. Развивать творческую самостоятельность в создании художественного образа; Развивать способность анализировать положительные и отрицательные
	поступки героев; развивать степень активности; Обучающие: Учить грамотно и доступно выражать свои мысли; Закреплять правильное произношение всех звуков родного языка совершенствовать диалогическую и монологическую форму речи; Научить применять художественно-творческие способности в продуктивных видах детской деятельности.

### 2.2. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Развитие ребенка в образовательном процессе детского сада осуществляется целостно в процессе всей его жизнедеятельности. В тоже время, освоение любого вида деятельности требует обучения общим и специальным умениям, необходимым для её осуществления.

Особенностью организации образовательной деятельности по Программе является ситуационный подход. Основной единицей образовательного процесса выступает образовательная ситуация, т. е. такая форма совместной деятельности педагога и детей, которая планируется и целенаправленно организуется педагогом с целью решения определенных задач развития, воспитания и обучения. Образовательная ситуация протекает в конкретный временной период образовательной деятельности. Особенностью образовательной ситуации является появление образовательного результата (продукта) в ходе специально организованного взаимодействия воспитателя и ребенка. Такие продукты могут быть как материальными (рассказ, рисунок, поделка, коллаж, экспонат для выставки), так и нематериальными (новое знание, образ, идея, отношение, переживание). Ориентация на конечный продукт определяет технологию создания образовательных ситуаций.

Преимущественно образовательные ситуации носят комплексный характер и включают задачи, реализуемые в разных видах деятельности на одном тематическом содержании.

Образовательные ситуации используются в процессе непосредственно организованной образовательной деятельности. Главными задачами таких образовательных ситуаций является формирование у детей новых умений в разных видах деятельности и представлений, обобщение знаний по теме, развитие способности рассуждать и делать выводы.

Воспитатель создает разнообразные образовательные ситуации, побуждающие детей применять свои знания и умения, активно искать новые пути решения возникшей творчество. ситуации задачи, проявлять эмоциональную отзывчивость Организованные воспитателем образовательные ситуации ставят необходимостью понять, принять и разрешить поставленную задачу. Активно используются игровые приемы, разнообразные виды наглядности, в том числе схемы, предметные и условно-графические модели. Назначение образовательных ситуаций состоит в систематизации, углублении, обобщении личного опыта детей: в освоении новых, более эффективных способов познания и деятельности; в осознании связей и зависимостей, которые скрыты от детей в повседневной жизни и требуют для их освоения специальных условий. Успешное и активное участие в образовательных ситуациях подготавливает детей к будущему школьному обучению.

Воспитатель широко использует также ситуации выбора (практического и морального). Предоставление дошкольникам реальных прав практического выбора

средств, цели, задач и условий своей деятельности создает почву для личного самовыражения и самостоятельности.

Образовательные ситуации могут включаться в образовательную деятельность в режимных моментах. Они направлены на закрепление имеющихся у детей знаний и умений, их применение в новых условиях, проявление ребенком активности, самостоятельности и творчества.

Образовательные ситуации могут «запускать» инициативную деятельность детей через постановку проблемы, требующей самостоятельного решения, через привлечение внимания детей к материалам для экспериментирования и исследовательской деятельности, для продуктивного творчества.

Ситуационный подход дополняет принцип продуктивности образовательной деятельности, который связан с получением какого-либо продукта, который в материальной форме отражает социальный опыт, приобретаемый детьми (панно, газета, журнал, атрибуты для сюжетно-ролевой игры, экологический дневник и др.). Принцип продуктивности ориентирован на развитие субъектности ребенка в образовательной деятельности разнообразного содержания. Этому способствуют современные способы организации образовательного процесса с использованием детских проектов, игроболочек и игр-путешествий, коллекционирования, экспериментирования, ведение детских дневников и журналов, создания спектаклей-коллажей и многое другое.

Образовательная деятельность основана на организации педагогом видов деятельности, заданных ФГОС дошкольного образования.

*Игровая деятельность* — форма активности ребенка, направленная не на результат, а на процесс действия и способы его осуществления, характеризующаяся принятием ребенком условной (в отличие от его реальной жизненной) позиции. является ведущей деятельностью ребенка дошкольного возраста. В организованной образовательной деятельности она выступает в качестве основы для интеграции всех других видов деятельности ребенка дошкольного возраста. В младшей и средней группах детского сада игровая деятельность является основой решения всех образовательных задач. В сетке непосредственно образовательной деятельности игровая деятельность не выделяется в качестве отдельного вида деятельности, так как она является основой для организации всех других видов детской деятельности.

Игровая деятельность представлена в образовательном процессе в разнообразных формах - это дидактические и сюжетно-дидактические, развивающие, подвижные игры, игры-путешествия, игровые проблемные ситуации, игры-инсценировки, игры-этюды и пр. При этом обогащение игрового опыта творческих игр детей тесно связано с содержанием непосредственно организованной образовательной деятельности. Организация сюжетно-ролевых, режиссерских, театрализованных игр и игр-драматизаций осуществляется преимущественно в режимных моментах (в утренний отрезок времени и во второй половине дня).

Виды игровой деятельности:

### Творческие игры:

- режиссерские (на основе готового содержания, предложенного взрослым; по мотивам литературных произведений; с сюжетами, самостоятельно придуманными детьми);
- > сюжетно-ролевые;
- **>** игры-драматизации;
- театрализованные;
  - игры со строительным материалом (со специально созданным материалом: напольным и настольным строительным материалом, строительными наборами, конструкторами и т.п.; с природным материалом; с бросовым материалом);
- **у** игра-фантазирование;
- > импровизационные игры-этюды.

Игры с правилами:

- жатические (по содержанию: математические, речевые, экологические; по дидактическому материалу: игры с предметами, настольно-печатные, словесные (игры-поручения, игры-беседы, игры-путешествия, игры-предположения, игры-загадки);
- лодвижные (по степени подвижности: малой, средней и большой подвижности; по преобладающим движениям: игры с прыжками, с бегом, лазаньем и т.п.; по предметам: игры с мячом, с обручем, скакалкой и т.д.);
- > развивающие;
- > музыкальные;
  - **к**омпьютерные (основанные на сюжетах художественных произведений; стратегии; обучающие).

Познавательно-исследовательская деятельность — форма активности ребенка, направленная на познание свойств и связей объектов и явлений, освоение способов познания, способствующая формированию целостной картины мира, включает в себя широкое познание детьми объектов живой и неживой природы, предметного и социального мира (мира взрослых и детей, деятельности людей, знакомство с семьей и взаимоотношениями людей, городом, страной и другими странами), безопасного поведения, освоение средств и способов познания (моделирования, экспериментирования), сенсорное и математическое развитие детей.

Восприятие художественной литературы и фольклора организуется как процесс слушания детьми произведений художественной и познавательной литературы, направленный на развитие читательских интересов детей, развитие способности восприятия литературного текста и общения по поводу прочитанного. Чтение может быть организовано как непосредственно чтение (или рассказывание сказки) воспитателем вслух, и как прослушивание аудиозаписи.

Виды познавательно-исследовательской деятельности:

> экспериментирование;

#### исследование;

моделирование: замещение, составление моделей, деятельность с использованием моделей; по характеру моделей: предметное моделирование, знаковое моделирование, мысленное моделирование.

Коммуникативная деятельность — форма активности ребенка, направленная на взаимодействие с другим человеком как субъектом, потенциальным партнером по общению, предполагающая согласование и объединение усилий с целью налаживания отношений и достижения общего результата. Коммуникативная деятельность направлена на решение задач, связанных с развитием свободного общения детей и освоением всех компонентов устной речи, освоение культуры общения и этикета, воспитание толерантности, подготовки к обучению грамоте (в старшем дошкольном возрасте). В сетке непосредственно организованной образовательной деятельности она занимает отдельное место, но при этом коммуникативная деятельность включается во все виды детской деятельности, в ней находит отражение опыт, приобретаемый детьми в других видах деятельности.

*Формы общения со взрослым*: ситуативно-деловое; внеситуативно-познавательное; внеситуативно- личностное.

Формы общения со сверстником: эмоционально-практическое; внеситуативно-деловое; ситуативно- деловое.

Двигательная деятельность—форма активности ребенка, позволяющая ему решать двигательные задачи путем реализации двигательной функции.

Организуется в процессе занятий физической культурой, требования к проведению которых согласуются дошкольным учреждением с положениями действующего СанПин.

Гимнастика:

- > основные движения (ходьба, бег, метание, прыжки, лазанье, равновесие);
- > строевые упражнения;
- > танцевальные упражнения.
- > с элементами спортивных игр:
- > летние виды спорта;
- > зимние виды спорта.

Игры:

- > подвижные;
  - > с элементами спорта. Простейший туризм.

Катание на самокате, санках, велосипеде, ходьба на лыжах и др.

*Трудовая деятельность* — это форма активности ребенка, требующая приложения усилий для удовлетворения физиологических и моральных потребностей и приносящая конкретный результат, который можно увидеть/потрогать/почувствовать.

Виды трудовой деятельности:

> самообслуживание;

- > хозяйственно-бытовой труд;
- > труд в природе;
- ручной труд.

Конструирование и изобразительная *деятельность* детей представлена видами художественно-творческой (рисование, лепка, аппликация) Художественно- творческая деятельность деятельности. неразрывно связана со детей изобразительным развитием знакомством c искусством, способности художественного восприятия. Художественное восприятие произведений искусства существенно обогащает личный опыт дошкольников, обеспечивает интеграцию между познавательно-исследовательской, коммуникативной И продуктивной видами деятельности.

Конструирование и изобразительная деятельность — форма активности ребенка, в результате которой создается материальный или идеальный продукт.

Виды продуктивной деятельности:

Рисование, лепка, аппликация:

- > предметные;
- > сюжетные;
- > декоративные. Художественный труд:
- аппликация;
- **у** конструирование из бумаги. Конструирование:
- из строительных материалов;
- из коробок, катушек и другого бросового материала;
- > из природного материала.

Mузыкально-художественная деятельность — это форма активности ребенка, дающая ему возможность выбирать наиболее близкие и успешные в реализации позиции: слушателя, исполнителя, сочинителя.

Организуется в процессе музыкальных занятий, которые проводятся музыкальным руководителем дошкольного учреждения в музыкальном зале.

Виды музыкально-художественной деятельности:

- > восприятие музыки (вокальное, инструментальное).
- исполнительство (вокальное, инструментальное): пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах;
- **т**ворчество (вокальное, инструментальное): пение, музыкально-ритмические движения, музыкально-игровая деятельность, игра на музыкальных инструментах.

**Восприямие художественной литературы** — форма активности ребенка, предполагающая не пассивное созерцание, а деятельность, которая воплощается во внутреннем содействии, сопереживании героям, в воображаемом перенесении на себя событий, «мысленном действии», в результате чего возникает эффект личного присутствия, личного участия в событиях.

Виды восприятия художественной литературы:

- > чтение (слушание);
- > обсуждение (рассуждение);
- > рассказывание (пересказывание), декламация;
- > разучивание;
- > ситуативный разговор.

Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов, требует особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребенка. В режимных процессах, в свободной детской деятельности воспитатель создает по мере необходимости, дополнительно развивающие проблемно-игровые или практические ситуации, побуждающие дошкольников применить имеющийся опыт, проявить инициативу, активность для самостоятельного решения возникшей задачи:

Образовательная деятельность, осуществляемая в различные отрезки времени, включает:

-	еятельность, осуществляемая в различные отрезки времени, включения - наблюдения - в уголке природы; за деятельностью взрослых			
Утренний				
период времени	(сервировка стола к завтраку); - индивидуальные игры и игры с небольшими подгруппами детей(дидактические, развивающие, сюжетные, музыкальные, подвижные и пр.); создание практических, игровых, проблемных ситуаций и ситуаций общения, сотрудничества, гуманных проявлений, заботы о малышах в детском саду, проявлений эмоциональной отзывчивости к взрослым и сверстникам; - трудовые поручения (сервировка столов к завтраку, уход за комнатными растениями и пр.);			
	<ul> <li>беседы и разговоры с детьми по их интересам;</li> <li>рассматривание дидактических картинок, иллюстраций, просмотр видеоматериалов разнообразного содержания;</li> <li>индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;</li> <li>двигательную деятельность детей, активность которой зависит от содержания организованной образовательной деятельности в первой половине дня;</li> <li>работу по воспитанию у детей культурно-гигиенических навыков и</li> </ul>			
Прогулка	культуры здоровья.  — подвижные игры и упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;  — наблюдения за объектами и явлениями природы, направленное на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;  — экспериментирование с объектами неживой природы;  — сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);  — элементарную трудовую деятельность детей на участке детского сада;			

Культурные практики организуются во второй половине дня, ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества в разных видах деятельности. В культурных практиках воспитателем создается атмосфера свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик носит преимущественно подгрупповой характер:

Совместная игра воспитателя и детей (сюжетно-ролевая, режиссерская, иградраматизация, строительно-конструктивные игры) направлена на обогащение содержания творческих игр, освоение детьми игровых умений, необходимых для организации самостоятельной игры.

Ситуации общения и накопления положительного социально-эмоционального опыта носят проблемный характер и заключают в себе жизненную проблему близкую детям дошкольного возраста, в разрешении которой они принимают непосредственное участие. Такие ситуации могут быть реально-практического характера (оказание помощи малышам, старшим), условно-вербального характера (на основе жизненных сюжетов или сюжетов литературных произведений) и имитационно-игровыми. В ситуациях условно- вербального характера воспитатель обогащает представления детей об опыте разрешения тех или иных проблем, вызывает детей на задушевный разговор, связывает содержание разговора с личным опытом детей. В реально-практических ситуациях дети приобретают опыт проявления заботливого, участливого отношения к людям, принимают участие в важных делах («Мы сажаем рассаду для цветов», «Мы украшаем детский сад к празднику» и пр.). Ситуации могут планироваться воспитателем заранее, а могут возникать в ответ на события, которые происходят в группе, способствовать разрешению возникающих проблем.

Уголки творчества предоставляет детям условия для использования применения знаний и умений. Уголки творчества по своей тематике, содержанию, например, занятия рукоделием, приобщение к народным промыслам («В гостях у народных мастеров»), просмотр познавательных презентаций, оформление художественной галереи, книжного уголка ИЛИ библиотеки («Мастерская книгопечатания», «В гостях у сказки»), игры и коллекционирование. Начало творчества – это обычно задание вокруг слова, мелодии, рисунка, предмета, воспоминания. Далее следует работа с самым разнообразным материалом: словом, звуком, цветом, природными материалами, схемами и моделями. И обязательно включение детей в рефлексивную деятельность: анализ своих чувств, мыслей, взглядов (чему удивились? что узнали? что порадовало? и пр.). Результатом работы в уголке творчества является создание книг-самоделок, детских журналов, составление маршрутов путешествия на природу, оформление коллекции, создание продуктов детского рукоделия и пр.

Уголок познавательного развития— система заданий, преимущественно игрового характера, обеспечивающая становление системы сенсорных эталонов (цвета, формы,

пространственных отношений и др.), способов интеллектуальной деятельности (умение сравнивать, классифицировать, составлять сериационные ряды, систематизировать по какому-либо признаку и пр.). Сюда относятся развивающие игры, логические упражнения, занимательные задачи.

Детский досуг- вид деятельности, целенаправленно организуемый взрослыми для игры, развлечения, отдыха. Как правило, в детском саду организуются досуги «Здоровья и подвижных игр», музыкальные и литературные досуги. Возможна организация досугов в соответствии с интересами и предпочтениями детей (в старшем дошкольном возрасте). В этом случае досуг организуется как «кружок». Например, для занятий рукоделием, художественным трудом и пр.

Коллективная и индивидуальная трудовая деятельность носит общественно полезный характер и организуется как хозяйственно-бытовой труд и труд в природе.

#### 2.3. Взаимодействие взрослых с детьми

Взаимодействие взрослых с детьми является важнейшим фактором развития ребенка и пронизывает все направления образовательной деятельности. С помощью взрослого и в самостоятельной деятельности ребенок учится познавать окружающий мир, играть, рисовать, общаться с окружающими. Процесс приобщения к культурным образцам человеческой деятельности (культуре жизни, познанию мира, речи, коммуникации, и прочим), приобретения культурных умений при взаимодействии со взрослыми и в самостоятельной деятельности в предметной среде называется процессом овладения культурными практиками.

Процесс приобретения общих культурных умений во всей его полноте возможен только в том случае, если взрослый выступает в этом процессе в роли партнера, а не руководителя, поддерживая и развивая мотивацию ребенка. Партнерские отношения взрослого и ребенка в Организации и в семье являются разумной альтернативой двум диаметрально противоположным подходам: прямому обучению и образованию, основанному на идеях «свободного воспитания». Основной функциональной характеристикой партнерских отношений является равноправное относительно ребенка включение взрослого в процесс деятельности. Взрослый участвует в реализации поставленной цели наравне с детьми, как более опытный и компетентный партнер.

Для личностно-порождающего взаимодействия характерно принятие ребенка таким, какой он есть, и вера в его способности. Взрослый не подгоняет ребенка под какой-то определенный

«стандарт», а строит общение с ним с ориентацией на достоинства и индивидуальные особенности ребенка, его характер, привычки, интересы, предпочтения. Он сопереживает ребенку в радости и огорчениях, оказывает поддержку при затруднениях, участвует в его играх и занятиях. Взрослый старается избегать запретов и наказаний.

Ограничения и порицания используются в случае крайней необходимости, не унижая достоинство ребенка. Такой стиль воспитания обеспечивает ребенку чувство психологической защищенности, способствует развитию его индивидуальности, положительных взаимоотношений со взрослыми и другими детьми.

Личностно-порождающее взаимодействие способствует формированию у ребенка различных позитивных качеств. Ребенок учится уважать себя и других, так как отношение ребенка к себе и другим людям всегда отражает характер отношения к нему окружающих взрослых. Он приобретает чувство уверенности в себе, не боится ошибок. Когда взрослые предоставляют ребенку самостоятельность, оказывают поддержку, вселяют веру в его силы, он не пасует перед трудностями, настойчиво ищет пути их преодоления.

- Ребенок не боится быть самим собой, быть искренним. Когда взрослые поддерживают индивидуальность ребенка, принимают его таким, каков он есть, избегают неоправданных ограничений и наказаний, ребенок не боится быть самим собой, признавать свои ошибки. Взаимное доверие между взрослыми и детьми способствует истинному принятию ребенком моральных норм.
- Ребенок учится брать на себя ответственность за свои решения и поступки. Ведь взрослый везде, где это возможно, предоставляет ребенку право выбора того или действия. Признание за ребенком права иметь свое мнение, выбирать занятия по душе, партнеров по игре способствует формированию у него личностной зрелости и, как следствие, чувства ответственности за свой выбор.
- Ребенок приучается думать самостоятельно, поскольку взрослые не навязывают ему своего решения, а способствуют тому, чтобы он принял собственное.
- Ребенок учится адекватно выражать свои чувства. Помогая ребенку осознать свои переживания, выразить их словами, взрослые содействуют формированию у него умения проявлять чувства социально приемлемыми способами.
- Ребенок учится понимать других и сочувствовать им, потому что получает этот опыт из общения со взрослыми и переносит его на других людей.

## Формы работы взрослого с детьми в совместной деятельности

Виды деятельности	Возможные формы работы			
Игровая	Сюжетные игры. Игры с правилами. Дидактические игры. Игры с природным материалом.			
Коммуникативная	Беседы. Ситуативный разговор. Речевая ситуация. Составление и отгадывание загадок. Сюжетные игры. Игры с правилами.			

Трудовая	Совместные действия. Дежурство. Поручение. Задание. Реализация проектов. Игры по ознакомлению с профессиями, трудом взрослых.				
Познавательно-	Наблюдение. Экскурсия. Решение проблемных ситуаций.				
исследовательская	Экспериментирование. Коллекционирование.				
	Моделирование. Реализация проекта. Игры с правилами (развивающие). Настольно-печатные игры.				
Продуктивная	Мастерская по изготовлению продуктов детского творчества. Реализация проектов.				
Музыкально	Слушание. Исполнение. Импровизация.				
художественная	Экспериментирование. Подвижные игры (с музыкальным сопровождением). Музыкально — дидактическая и г р а . Режиссерские игры. Игры-драматизации.				
Чтение	Чтение. Обсуждение. Разучивание. Составление творческих рассказов.				
Двигательная	Сюжетные подвижные игры. Подвижные игры с правилами. Игровые упражнения. Соревнования. Спортивные игры и упражнения.				

## 2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы

Активность ребенка является основной формой его жизнедеятельности, необходимым условием его развития дает семья, которая закладывает фундамент и дает перспективы роста интеллектуального, творческого потенциала ребенка.

Обеспечение использования собственных, в том числе «ручных», действий в познании различных количественных групп, дающих возможность накопления чувственного опыта предметно-количественного содержания.

Использование разнообразного дидактического наглядного материала, способствующего выполнению каждым ребенком действий с различными предметами, величинами.

Организация речевого общения детей, обеспечивающая самостоятельное использование слов, обозначающих математические понятия, явления окружающей действительности.

Организация обучения детей, предполагающая использование детьми совместных действий в освоении различных понятий. Для этого на занятиях дети организуются в микрогруппы по 3-4 человека. Такая организация провоцирует активное речевое общение детей со сверстниками.

Организация разнообразных форм взаимодействия: «педагог – дети», «дети – дети». Направления поддержки детской инициативы

**р** позиция педагога при организации жизни детей в детском саду, дающая возможность самостоятельного накопления чувственного опыта и его осмысления.

Основная роль воспитателя - <u>организация ситуаций для познания детьми отношений между предметами,</u> когда ребенок сохраняет в процессе обучения <u>чувство комфортности и уверенности в собственных силах;</u>

- психологическая перестройка позиции педагога на личностно-ориентированное взаимодействие с ребенком в процессе обучения, содержанием которого является формирование у детей средств и способов приобретения знаний в ходе специально организованной самостоятельной деятельности;
- фиксация успеха, достигнутого ребенком, его аргументация создает положительный эмоциональный фон для проведения обучения, способствует возникновению познавательного интереса.

# 2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

Семья является институтом первичной социализации и образования, который оказывает большое влияние на развитие ребенка в младенческом, раннем и дошкольном возрасте. Поэтому педагогам, реализующим образовательные программы дошкольного образования, необходимо учитывать в своей работе такие факторы, как условия жизни в семье, состав семьи, ее ценности и традиции, а также уважать и признавать способности и достижения родителей (законных представителей) в деле воспитания и развития их детей.

Тесное сотрудничество с семьей делает успешной работу Организации. Только в диалоге обе стороны могут узнать, как ребенок ведет себя в другой жизненной среде. Обмен информацией о ребенке является основой для воспитательного партнерства между родителями (законными представителями) и воспитателями, то есть для открытого, доверительного и интенсивного сотрудничества обеих сторон в общем деле образования и воспитания детей.

Взаимодействие с семьей в духе партнерства в деле образования и воспитания детей является предпосылкой для обеспечения их полноценного развития.

Признание приоритета семейного воспитания потребует совершенно иных отношений семьи и дошкольного учреждения. Эти отношения определяются понятиями «сотрудничество» и «взаимодействие».

Сотрудничество — это общение «на равных», где никому не принадлежит привилегия указывать, контролировать, оценивать.

Взаимодействие - способ организации совместной деятельности, которая осуществляется на основании социальной перцепции и с помощью общения.

Перед педагогическим коллективом учреждения поставлена цель: сделать родителей активными участниками педагогического процесса, оказав им помощь в реализации ответственности за воспитание и обучение детей.

Трудности педагогов в работе с родителями определяют целенаправленную работу по оказанию помощи воспитателям во взаимодействии с семьей.

Эта работа состоит из нескольких направлений:

- ➤ Нормативно-правовая база изучение документов, выдержек из документов, определяющих особенности взаимоотношений учреждения и семьи, документов о правах ребенка.
- ▶ Содержание и особенности семейного воспитания материалы о значении семьи в развитии ребенка, о воспитании детей в различных типах семей.
- ▶ Изучение семей и семейного воспитания анкеты, тесты, опросные листы, беседы и др.
- ▶ Повышение педагогической культуры родителей материалы помогающие подготовиться к общению с родителями.
- ▶ Повышение педагогической компетентности воспитателей методическая работа с кадрами по вопросам общения с семьей.
  - Наглядные материалы иллюстративный, подборка литературы.

#### 2.5.1. Основные принципы в работе с семьями воспитанников:

- > открытость детского сада для семьи;
- > сотрудничество педагогов и родителей в воспитании детей;
- создание единой развивающей среды, обеспечивающей единые подходы к развитию личности в семье и детском коллективе.

Функции работы образовательного учреждения с семьей: ознакомление родителей с содержанием и методикой учебно-воспитательного процесса; психолого-педагогическое просвещение; вовлечение родителей в совместную с детьми и педагогами деятельность; помощь семьям, испытывающим какие-либо трудности; взаимодействие педагогов с общественными организациями родителей – родительский комитет.

Структурно-функциональная модель взаимодействия с семьей включает в себя три блока:

- > информационно-аналитический;
- > практический;
- > контрольно-оценочный.

Информационно-аналитический блок включает:

- > сбор и анализ сведений о родителях и детях;
- > изучение семей, их трудностей и запросов;
- > выявление готовности семьи ответить на запросы дошкольного учреждения.

Для сбора необходимой информации разработана анкета для родителей с целью узнать их мнение по поводу работы педагогов группы и для воспитателей групп с целью выявления актуальных проблем взаимодействия с родителями.

Выявленные данные определяют формы и методы работы педагогов: опросы, анкетирование, патронаж, наблюдение, изучение медицинских карт и специальные диагностические методики, используемые психологом.

Данный блок включает работу с родителями по двум взаимосвязанным направлениям:

I - просвещение родителей, передачу информации по тому или иному вопросу (лекции, индивидуальное и подгрупповое консультирование, информационные листы, листыпамятки);

II – организация продуктивного общения всех участников образовательного пространства, т.е. обмен мыслями, идеями и чувствами.

Второй блок условно был назван «практическим». В рамках блока собирается информация, направленная на решение конкретных задач. К этой работе привлекаются медицинские работники, специалисты, педагоги и психологи. Их работа строится на информации, полученной при анализе ситуации в рамках первого блока.

Для того чтобы родители поняли необходимость обращения к специалисту, знали к кому конкретно идти, если им необходима консультация, в начале учебного года для родителей проводится ряд встреч, на которых они имеют возможность познакомиться и получить первичную информацию.

*Третий блок – контрольно-оценочный*. В него включен анализ эффективности (количественной и качественной) мероприятий которые проводятся специалистами детского сада.

Для осуществления контроля качества проведения того или иного мероприятия родителям предлагаются:

- > оценочные листы, в которых они могут отразить свои отзывы;
- рупповое обсуждение родителями и педагогами участия родителей в организационных мероприятиях в разных формах.

Только в этом случае возможно создание условий, помогающих раскрытию всех творческих и человеческих возможностей ребенка.

# 2.5.2. Модель взаимодействия педагога и родителей

Первый этап (ознакомительный) предполагает сбор информации (первое общение; беседа, наблюдение; анализ полученных результатов, анализ типа семей), со стороны родителей – сбор информации (знакомство с ОУ (адаптация).

Второй этап — общепрофилактический - включает в себя наглядную агитацию (стенды, консультации, родительская газета, информационные проспекты, буклеты), со стороны родителей — встреча со специалистами, просмотр открытых мероприятий, занятий.

Третий этап – индивидуальная работа посвящен знакомству с опытом семейного воспитаниями, традициями, посвящен проведению фотовыставок, творческих мастерских, праздников. Со стороны педагогов – выбор содержания и форм работы с семьей; со стороны родителей – получение консультативной индивидуальной помощи.

Четвертый этап — интегративный (организация и проведение досугов, праздников, круглых столов, конкурсов, выставок, деловые игры, дискуссионный клуб, совместное обсуждение проблем, участие родителей в совместных делах).

#### 2.6. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с социумом

Коллектив дошкольного образовательного учреждения, является открытой социально- педагогической системой, способной реагировать на изменения внутренней и внешней среды. Одним из путей повышения качества дошкольного образования мы видим в установлении прочных связей с социумом.

Социальными партнерами в воспитании и развитии детей стали:

- > Семьи воспитанников.
- > Образовательные учреждения и организации.
- > Культурно-общественные учреждения:
- > библиотека п. Мальцево
- > Дом Культуры п. Мальцево
- > Медико-оздоровительные организации:
- ➤ ГБУЗ ЦРБ г.Озерска
- > ФАП п. Мальцево

Сотрудничество с каждым учреждением строится на договорной основе с определением конкретных задач по развитию ребенка и конкретной деятельности. Развитие социальных связей дошкольного образовательного учреждения с культурными и образовательными учреждениями дает дополнительный импульс для духовного развития и обогащения личности ребенка с первых лет жизни, совершенствует конструктивные взаимоотношения с родителями, строящиеся на идее социального партнерства.

Благодаря этим связям мы получили возможность параллельно с образовательной деятельностью осуществлять комплекс профилактических и оздоровительных мероприятий, существенно улучшающих состояние здоровья субъектов образовательного процесса.

Одновременно процесс взаимодействия с социальными партнёрами способствует росту профессионального мастерства всех специалистов детского сада, работающих с детьми, поднимает статус учреждения, указывает на особую роль его социальных связей в развитии каждой личности и тех взрослых, которые входят в ближайшее окружение ребенка. Что в конечном итоге ведет к повышению качества дошкольного образования. Коллектив нашего детского сада строит связи с социумом на основе следующих принципов:

- > учета запросов общественности
- > сохранения имиджа учреждения в обществе
- > установления коммуникаций между детским садом и социумом
- > формирования содержания обязанностей детского сада и социума

Работая в таких условиях, мы создаём возможность расширять воспитательную и культурно- образовательную среду и влиять на широкий социум, гармонизируя отношения различных социальных групп, получая определенные социальные эффекты

образовательной деятельности. Предметом взаимодействия и сотрудничества является ребенок, его интересы, заботы о том, чтобы каждое педагогическое воздействие, оказанное на него, было грамотным, профессиональным и безопасным. Внешние связи и взаимоотношения в нашем детском саду строятся с учетом интересов детей, родителей и педагогов.

#### 2.7. Особенности организации педагогической диагностики и мониторинга

Проблема педагогической диагностики остается одной из актуальных задач теории и методики воспитания детей дошкольного возраста. Диагностика позволяет педагогу понять, в верном ли направлении он осуществляет свою деятельность. Она призвана, во-первых, оптимизировать процесс индивидуального обучения, во-вторых, обеспечить правильное определение результатов обучения, в-третьих, руководствуясь выбранными критериями, свести к минимуму ошибки в оценке знаний детей. Главная цель диагностирования — получить не столько качественно новые результаты, сколько оперативную информацию о реальном состоянии и тенденциях изменения объекта диагностирования для коррекции педагогического процесса.

Общими признаками диагностического обследования являются:

- наличие целей педагогического оценивания состояния диагностируемого объекта;
  - систематичность и повторяемость диагностирования как вида профессиональнопедагогической деятельности, осуществляемой в типичных ситуациях на определенных этапах педагогического процесса (вводная диагностика, промежуточная диагностика, итоговая и т. д.);
  - использование методик, специально разработанных и (или) адаптированных к данным конкретным ситуациям и условиям;
- доступность процедур для их проведения педагогами.

При проведении диагностического обследования необходимо руководствоваться следующими принципами.

Принцип последовательности и преемственности диагностики проявляется в последовательном переходе от одних этапов, критериев, форм и методов диагностики к другим по мере развития, обучения и воспитания личности в воспитательно-образовательном процессе, в поэтапном усложнении и углублении процесса диагностики.

Принцип доступности диагностических методик и процедур. Общепедагогические принципы наглядности и доступности обучения применительно к задачам диагностического изучения воспитанников означают необходимость такого подбора (построения) методик, вопросов, заданий, которые были бы рассчитаны на реальный уровень развития детей, их опыт. Зрительная наглядность заданий практического характера становится главным условием получения необходимой информации (тесты с картинками).

Доступность диагностики требует создания естественных условий диагностирования, что как раз и стимулирует естественность поведения.

Среди специфических принципов педагогической диагностики выделяют прогностичность диагностики. Она проявляется в ориентации диагностической деятельности на коррекционную работу в «зоне ближайшего развития» дошкольников.

Заметим, что понятие «зона ближайшего развития» введено Л. С. Выготским: «Существенным является не столько то, чему ребенок уже научился, сколько то, чему он способен научиться, а зона ближайшего развития и определяет, каковы возможности ребенка в плане овладения тем, чем он еще не владеет, но может овладеть с помощью, по указанию взрослых, в сотрудничестве».

Во время проведения диагностического обследования важно поддерживать доверительную, доброжелательную атмосферу: не высказывать своего недовольства неправильными действиями детей, не указывать на ошибки, не выносить оценочных суждений, чаще говорить слова: «Очень хорошо!», «Вы молодцы!», «Я вижу, у вас все замечательно получается». Продолжительность индивидуального обследования не должна превышать 15 минут.

Существует большое количество методов психологической диагностики. разработке диагностической процедуры и отборе диагностических предлагаемом опыте учитывались экономичность и надежность методик, соответствие возрастным особенностям детей и возможность включения воспитательно-образовательный процесс детского В качестве основных сада. методов, позволяющих выявить степень реализации программы и оценить уровень развития детей, предлагаются наблюдения за детьми, изучение продуктов их деятельности (рисунков, аппликаций), несложные эксперименты (в виде отдельных поручений ребёнку, проведения дидактических игр и пр.), беседы. Регулярные наблюдения позволяют достаточно объективно оценить присущие возрасту достижения ребёнка (освоение им определенных способов умственных действий, уровень овладения знаниями).

Однако при наблюдении могут возникнуть сложности, одна из них — субъективизм наблюдателя. Поэтому, чтобы уменьшить количество ошибок, следует отказаться от преждевременных выводов, продолжать наблюдения, по возможности, длительное время и лишь потом приступать к анализу результатов.

Наблюдения за ребёнком должны происходить в естественной ситуации: в группе, на прогулке, во время прихода в детский сад и ухода из него.

Обязательным условием успешного проведения педагогической диагностики является переход педагога с позиции обучающего на позицию человека, проводящего диагностику. Это неизбежно влечет за собой изменение его деятельности. Если в процессе повседневной работы основная цель — дать знания, добиться правильного ответа в данный момент, воспитывать, то в процессе проведения диагностики — получить достоверные данные об уровне развития ребёнка, сформированности тех или иных умений.

Результаты диагностического обследования каждого ребенка заносятся в диагностическую таблицу. Разработанная система комплексной диагностики позволит качественно и оперативно оценивать динамику подготовленности детей дошкольного возраста, а также на качественном уровне оценивать эффективность образовательной работы детских образовательных учреждений по «конечному ценному продукту» — дошкольник-выпускник.

Диагностические карты ориентируют воспитателя на некоторую (очень приблизительную) среднюю норму развития ребёнка. Стандартных детей не существует, и диагностические карты могут быть только вехой на пути понимания особенностей ребёнка, его индивидуальности.

Результаты диагностики – это отправные точки индивидуальных образовательных маршрутов для каждого ребёнка.

# ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

III

# 3.1. Пояснительная записка к учебному плану МАДОУ детский сад№4 дошкольного образования.

Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад№4 поселка Мальцево Озерского района Калининградской области является образовательным учреждением и осуществляет деятельность по основной общеобразовательной программе дошкольного образования, составленной на основе примерной основной общеобразовательной программы дошкольного образования «Программа воспитания и обучения в детском саду» под редакцией А.М. Васильевой, В.В.Гербовой, Т.С.Комаровой., и парциальных программы: С.Н.Николаева «Юный эколог», М.Д. Маханева « Театрализованные занятие в детском саду»

Учебный план составлен в соответствии со следующими нормативными документами:

- ▶ Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
  - ➤ Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (Утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. N 1155);
  - «Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программа 
     — образовательным программа 
     дошкольного образования» (приказ Министерства образования и науки РФ от 30 августа 
     2013 года №1014 г. Москва);
  - ➤ Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций» (Утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской от 15 мая 2013 года №26 «Об утверждении САНПИН» 2.4.3049-13);
  - ▶ Письмо Федеральной службы по надзору и контролю в сфере образования и науки (Рособрнадзор) от 07.02.2014 301-52-22/05-382;
  - $\blacktriangleright$  Инструктивно-методическое письмо МоиПО РФ «О гигиенических требованиях к максимальной нагрузке на детей дошкольного возраста в организованных формах обучения» от 14.03.2000 года № 65/23-16.
  - Приказ Минобразования РФ, Минздрава РФ, Госкомспорта РФ, и Российской Академии Образования «О совершенствовании процесса физического воспитания в ОУ РФ» от 16.07.2002 года
     № 2715/227/166/19;
  - ➤ Письмо Министерства образования РФ от 15.08.2002, № 13-15-19/14 «О введении третьего дополнительного часа физической культуры в образовательных учреждениях РФ»;
  - Уставом Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад№4 поселка Мальцево Озерского района Калининградской области»

➤ Примерной общеобразовательной программы дошкольного образования «Программа воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой.

В учебном план включена обязательная часть и часть формируемая участниками образовательных отношений: программа: С.Н. Николаева «Юный эколог», программа М.Д. Маханева «Театрализованные занятие в детском саду» «ПЕТРУШКА»

Данный выбор парциальных программ обеспечивает целостность образовательной деятельности.

Содержание основной образовательной программы и парциальных программ способствует целостному развитию личности ребенка дошкольного возраста по основным образовательным областям

- > Социально-коммуникативное развитие
- > Познавательное развитие
- > Речевое развитие
- > Художественно-эстетическое развитие
- Физическое развитие.

Учебный план обеспечивает целостность образовательной работы и содействует эффективному решению проблемы преемственности при постепенном переходе из одной возрастной группы в другую.

Реализация учебного плана предполагает обязательный учёт принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей.

Возможные варианты интеграции образовательных областей определяет воспитатель группы при планировании работы.

Учебный план рассчитан на период с 1 сентября по 31 мая. Летний оздоровительный период с 1июня по 31августа (13 недель). В летний период допускается организованная деятельность по физической культуре и музыкальному воспитанию.

В соответствии с санитарными нормами продолжительность занятий от 10 минут в младшей группе до 30 минут в подготовительной к школе группе. Перерыв между занятиями не менее 10 минут. В середине занятия статического характера предполагается физминутка.

Занятия планируются как в первую, так и во вторую половину дня, при этом занятия, требующие повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, планируются в первую половину дня.

Объем учебной нагрузки в течение недели соответствует санитарноэпидемиологическим требованиям к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных образовательных учреждениях «Санитарно – эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.1.3049-13.

Общая учебная нагрузка (количество ОД в неделю) инвариантной и вариативной

частей плана по всем направлениям развития составляет: в первой младшей группе - 10 минут, во второй младшей группе – 10 минут, в средней группе - 10 минут, в старшей группе - 14 минут.

Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста может осуществляться во второй половине дня после дневного сна, но не чаще 2 - 3 раз в неделю. Ее продолжительность составляет не более 25 - 30 минут в день.

Учебная нагрузка определена с учетом необходимого требования - соблюдение минимального количества занятий на изучение каждой образовательной деятельности, которое определено в инвариантной части учебного плана, и предельно допустимая нагрузка.

# УЧЕБНЫЙ ПЛАН

Реализация образовательной деятельности по		Года обучения по ООП,				
обра	образовательным областям			гная катего	ория	
Образовательные области	Виды образовательной деятельности	1 год 2-3 года	2 год 3-4 года	3год 4-5лет	4год 5-6лет	5 год 6
	Ребёнок и окружающий мир	1	1	1	1	лет 1
Познавательное	Модуль «Юный эколог»				1	1
развитие	Формирование ЭМП	1	1	1	1	2
	Развитие речи	1	1	1	1	1
Речевое развитие	Подготовка к обучению грамоте	-	-	-	-	1
	Чтение художественной литературы	-	-	-	1	1
Социально-коммуникативное развитие	Основы безопасности жизниидеятельност и	В ходе различных видов деятельности и через интеграцию с другими образовательными областями				
	Музыкальное	2	2	2	2	2
	Рисование	1	1	1	2	1
Художественно-	Лепка	1	0,5	0,5	0,5	0.5
эстетическое	Аппликация	-	0,5	0,5	0,5	0.5
развитие	Ручной труд	-	-	-	0,5	0,5
	Конструирование	-	-	-	0,5	0,5
	Модуль «Петрушка»			1		
Физическое развитие	Физическая культура	3	3	3	3	3
Итого		10	10	11	14	15

# 3.2 Календарный учебный график

Годовой календарный учебный график учитывает в полном объеме возрастные психофизические особенности воспитанников и отвечает требованиям охраны их жизни и здоровья. Содержание годового календарного учебного графика включает в себя следующие сведения:

- > режим работы учреждения;
- > продолжительность учебного года, количество недель в учебном году;
- > сроки проведения мониторинга достижения детьми планируемых результатов

- > сроки проведения каникул, их начало и окончание;
- праздничные дни.

Режим работы учреждения — 10 часов (с 8.00 – 18-00), рабочая неделя состоит из 5 дней, с понедельника по пятницу, суббота и воскресение - выходные дни. Согласно статье 112. Трудового Кодекса Российской Федерации, а также Постановления о переносе выходных дней Правительства РФ от 28.05.2013г. № 444 в годовом календарном учебном графике учтены нерабочие (выходные и праздничные) дни.

Продолжительность учебного года составляет 36 недель (1 и 2 полугодия) без учета каникулярного времени.

Проведение мониторинга достижения детьми планируемых результатов освоения основной общеобразовательной программы дошкольного образования предусматривает организацию первичного и итогового мониторинга. Обследование проводится в режиме работы учреждения, без специально отведенного для него времени, посредством бесед, наблюдений, индивидуальной работы с детьми.

Праздники для воспитанников в течение учебного года планируются в соответствии с Годовым планом работы учреждения на учебный год и Уставом учреждения.

Организация каникулярного отдыха в детском саду (середина учебного года, летний период) имеет свою специфику и определяется задачами воспитания в дошкольном учреждении. Для эффективного физиологического и психологического развития детей планирование каникулярного отдыха тщательно продумывается.

Воспитательно — образовательная работа в летний оздоровительный период планируется в соответствии Планом работы на летний период, Календарем жизни учреждения, тематическим планированием дней и недель, а также с учетом климатических условий.

В летний оздоровительный период проводится образовательная деятельность только художественно – эстетического и физкультурно-оздоровительного направлений (музыкальные, спортивные, изобразительного искусства).

Годовой календарный учебный график обсуждается и принимается Педагогическим советом и утверждается приказом директора до начала учебного года. Все изменения, вносимые учреждения в годовой календарный учебный график, утверждаются приказом директора образовательного учреждения и доводятся до всех участников образовательного процесса.

## 3.3. Организация образовательного процесса в 2017-2022 учебном году

Режим работы ДОУ	08.00-18.00 В субботу, воскресенье и праздничные дни Учреждение не работает.
Продолжительность учебного года	Начало учебного года с 1 сентября Окончание учебного года 31 мая

Количество недель в учебном году	36 недель
Продолжительность учебной недели	5 дней (понедельник-пятница)
Сроки проведения	Ежегодно Зимние – 1 января по 9 января

каникул	
Мониторинг качества освоения	Ежегодно 1 сентября по 15сентября
программного материала	с 15 мая по 31 мая
воспитанниками (без отрыва	
образовательной деятельности	
Летний оздоровительный период	Ежегодно с 1 июня по 31 августа
Выпуск детей в школу	28 мая
Минимальный перерыв между ОД	10 мин.
Периодичность проведения	1 собрание – сентябрь-октябрь
родительских	2 собрание –
собраний	январь-февраль 3
	собрание – апрель -
	май
	-День знаний
Праздничные дни, досуговые	- День дошкольного работника
мероприятия	- Праздник в честь Дня пожилого человека
	- Праздник Осени
	- День народного единства;
	- День матери
	-Новогодние утренники «Новый год!»
	- «Здравствуй, Старый Новый год!»
	- Утренник «Будем Родине служить»
	- День защитника Отечества;
	- Праздник, посвященный международному женскому дню.
	- День юмора и смеха
	- День космонавтики;
	- День Земли
	- Праздник Весны и Труда;
	- День Победы;
	- Международный день семьи
	-Выпускной бал «Здравствуй, школа! До свидания, детский
	сад!"
	- День защиты детей
	- Праздничный концерт «Россия-Родина моя!»

Правильный распорядок дня — это рациональная продолжительность и разумное чередование различных видов деятельности и отдыха детей в течение суток. В основе составления режима лежат следующие принципы:

учет возрастных и индивидуальных особенностей детей детского сада;

56

- > учет состояния здоровья воспитанников, по рекомендациям врачей;
- > учет целесообразности.

#### 3.4. Особенности организации режимных моментов

Осуществляя режимные моменты, необходимо учитывать индивидуальные особенности детей (длительность сна, вкусовые предпочтения, темп деятельности и т. д.). Приближенный к индивидуальным особенностям ребенка режим детского сада способствует его комфорту, хорошему настроению и активности.

Прием пищи. Не следует заставлять детей есть, важно, чтобы они ели с аппетитом. Дети едят охотнее, если предоставлять им право выбора блюд (хотя бы из двух блюд). Надо учитывать, что дети едят с разной скоростью, поэтому следует предоставлять им возможность принимать пищу в своем темпе.

Недопустимо заставлять ребенка сидеть за столом в ожидании еды или после ее приема. Поев, ребенок может поблагодарить и заняться самостоятельными играми. *Прогулка*. Для укрепления здоровья детей, удовлетворения их потребности в двигательной активности, профилактики утомления необходимы ежедневные прогулки.

Нельзя сокращать продолжительность прогулки. Важно обеспечить достаточное пребывание детей на свежем воздухе в течение дня.

Ежедневное чтение. В режиме дня целесообразно выделить постоянное время для ежедневного чтения детям. Читать следует не только художественную литературу, но и познавательные книги, детские иллюстрированные энциклопедии, рассказы для детей по истории и культуре родной страны и зарубежных стран. Чтение книг и обсуждение прочитанного помогает на примере литературных героев воспитывать в детях социально-нравственные качества, избегая нудных и бесполезных поучений и нотаций. При этом нельзя превращать чтение в занятие — у ребенка всегда должен быть выбор: слушать или заниматься своими делами. Задача педагога — сделать процесс чтения увлекательным и интересным для всех детей.

Дневной сон. Необходимо создавать условия для полноценного дневного сна детей. Для этого в помещении, где спят дети, следует создать спокойную, тихую обстановку, обеспечить постоянный приток свежего воздуха. Кроме того, быстрому засыпанию и глубокому сну способствуют полноценная двигательная активность в течение дня и спокойные тихие игры, снимающие перевозбуждение.

Режим дня отвечает требованиям СанПиН 2.4.1.3049-13 "Санитарноэпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций" составлен с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, допускается изменение режима в связи с сезонными изменениями.

# Общий режим дня в холодный период с 1 сентября по 31 мая

Режим дня соответствует возрастным особенностям детей и способствует их

## гармоничному развитию.

Прогулка проводится 2 раза в день: в первую половину дня - до обеда и во вторую половину дня - перед уходом домой.

	ВОЗРАСТ ДЕТЕЙ				
СОДЕРЖАНИЕ	2-3 г.	3-4 г.	4-5 л.	5-6 л	
Утренний фильтр, игры, гимнастика	08.00-08.45	08.00-08.45	08.00-08.45	08.00-08.45	
Подготовка к завтраку, завтрак	08.45-09.00	08.45-09.00	08.45-09.00	08.45-09.00	
Подготовка и организация образовательной деятельности	09.00-09.20	09.00-09.40	09.00-09.20	09.00-09.20	
Образовательная деятельность	09.20-9.40	09.40-10.10	09.20-10.00	09.20-10.20	
Второй завтрак	10.00	10.00	10.00	10.00	
Игры, подготовка к прогулке, прогулка	10.00-10.35	10.00-10.35	10.00-10.35	10.20-10.35	
Возвращение с прогулки	11.50-12.00	11.50-12.00	11.50-12.15	11.50-12.15	
Подготовка к обеду, обед	12.00-12.30	12.00-12.30	12.15-12.40	12.15-12.40	
Подготовка к дневному сну, сон	12.30-15.00	12.30-15.00	12.40-15.00	12.40-15.00	
Подъем, гимнастика после сна	15.00 -15.15	15.00 -15.15	15.00 -15.15	15.00 -15.15	
Самостоятельная деятельность, индивидуальная работа,	15.15-16.00	15.15-16.00	15.15-16.00	15.15-16.00	
Подготовка к ужину, ужин	16.00-16.30	16.00-16.30	16.00-16.30	16.00-16.30	
Прогулка, самостоятельная деятельность. Уход детей домой.	16.30-18.00	16.30-18.00	16.30-18.00	16.30-18.00	

Примечание: режим дня может варьироваться в зависимости от планирования образовательной деятельности (экскурсии, походы, пешие прогулки, комплексные занятия, праздничные мероприятия, дни здоровья)

# Общий режим дня в теплый период года с 1 июня по 31 августа

_	ВОЗРАСТ ДЕТЕЙ				
Режимные моменты	2-3 г.	3-4 г.	4-5 л.	5-6 л	
Прием и осмотр, игры на свежем воздухе	8.00-8.30	8.00-8.30	8.00-8.30	8.00-8.30	
Утренняя гимнастика на свежем воздухе	8.30-8.40	8.30-8.40	8.30-8.45	8.30-8.45	
Подготовка к завтраку, завтрак	8.40-9.00	8.40-9.00	8.40-9.00	8.40-9.00	
Подготовка к прогулке прогулка	9.00-9.20	9.00-9.20	9.00-9.20	9.00-9.20	
				1	
Организованная деятельность взрослого и детей	9.20-9.40	9.20-9.40	9.20-10.00	9.20-10.00	
Возвращение с прогулки, подготовка ко второму завтраку, второй завтрак	9.40-10.00	9.40-10.00	10.00-10.10	10.00-10.10	
Прогулка, самостоятельная деятельность	10.00-11.30	10.00-11.30	10.10-12.15	10.40-12.30	
Возвращение с прогулки,	11.50-12.00	11.50-12.00	11.50-12.15	11.50-12.15	
Подготовка к обеду, обед	12.00-12.30	12.00-12.30	12.15-12.40	12.15-12.40	
Подготовка ко сну, дневной сон	12.30-15.00	12.30-15.00	12.4015.00	12.40-15.00	
Постепенный подъем, гимнастика пробуждения процедуры	15.00-15.15	15.00-15.15	15.00-15.15	15.00-15.15	
Самостоятельная деятельность, индивидуальная работа	15.15-16.00	15.15-16.00	15.55-16.00	15.50-16.00	
Подготовка к ужину, ужин	16.00-16.30	16.00-16.30	16.00-16.30	16.00-16.30	
Подготовка к прогулке, прогулка, самостоятельная деятельность, уход детей домой	16.30-18.00	16.30-18.00	16.30-18.00	16.30-18.00	

# 3.5. Модель двигательного режима в МАДОУ детский сад№4 при получении уровня дошкольного образования

*Цель:* Сохранение и укрепление здоровья детей, формирование у детей, педагогов и родителей ответственности в деле сохранения собственного здоровья.

Основные принципы физкультурно-оздоровительной работы:

- родителей в поиске новых, эффективных методов и целенаправленной деятельности по оздоровлению себя и детей;
- ринцип научности подкрепление проводимых мероприятий, направленных на укрепление здоровья, научно обоснованными и практически апробированными методиками;
- ринцип комплексности и интегративности решение оздоровительных задач в системе всего учебно воспитательного процесса и всех видов деятельности;
- разультативности и преемственности поддержание связей между возрастными категориями, учет разноуровневого развития и состояния здоровья;
  - результативности и гарантированности реализация прав детей на получение необходимой помощи и поддержки, гарантия положительных результатов независимо от возраста и уровня физического развития.

Основные направления физкультурно-оздоровительной работы

- 1. Создание условий
- > организация здоровье сберегающей среды в ОУ;
- > обеспечение благоприятного течения адаптации;
- **>** выполнение санитарно-гигиенического режима.
- 2. Организационно-методическое и педагогическое направление
- > пропаганда ЗОЖ и методов оздоровления в коллективе детей, родителей и педагогов;
- изучение передового педагогического, медицинского и социального опыта по оздоровлению детей, отбор и внедрение эффективных технологий и методик;
- > систематическое повышение квалификации педагогических и медицинских кадров;
- > составление планов оздоровления;
- определение показателей физического развития, двигательной подготовленности, объективных и субъективных критериев здоровья методами диагностики.
  - 3. Физкультурно-оздоровительное направление
- > решение оздоровительных задач всеми средствами физической культуры;
- > коррекция отдельных отклонений в физическом и психическом здоровье.
- 4. Профилактическое направление
  - проведение социальных, санитарных и специальных мер по профилактике и нераспространению инфекционных заболеваний;
- предупреждение острых заболеваний методами неспецифической профилактик;
- > дегельминтизация;
- > оказание скорой помощи при неотложных состояниях.

п/п	Форма организации	Особенности организации	
1	Утренняя гимнастика	Ежедневно на открытом воздухе или в зале, длительность- 10- 12 минут	
2	Двигательная разминка во время перерыва между занятиями	Ежедневно в течение 10 минут	
3	Динамические паузы во время Н\ОД	Ежедневно, в зависимости от вида и содержания занятий	
4	Подвижные игры и физические упражнения на прогулке	Ежедневно с учетом уровней двигательной активности (ДА) детей, длительность 12-15 минут.	
5	Индивидуальная работа по развитию движений на прогулке	Ежедневно во время прогулки, длительность- 12- 15 мин	
6	Оздоровительный бег	2 раза в неделю, подгруппами по 5-7 человек во время утренней прогулки, длительность - 3-7 мин.	
7	Гимнастика после дневного сна в сочетании с контрастными воздушными ваннами	Ежедневно по мере пробуждения и подъема детей, длительность - не более 10 мин.	
8	ОД по физической культуре	3 раза в неделю. Длительность- 10- 30 минут	

9	Самостоятельная двигательная	Ежедневно, под руководством	
	деятельность	воспитателя, продолжительность	
		зависит от индивидуальных	
		особенностей	
10	Физкультурно- спортивные праздники	2-4 раза в год	
11	Игры- соревнования между	1 раз в год длительность - не более 30	
	возрастными группами	мин	
Физкул	ьтурно- оздоровительные		
1	коррегирующие упражнения	ежедневно	
	(улучшение осанки, плоскостопие,		
	зрение)		
2	зрительная гимнастика	ежедневно	
3	пальчиковая гимнастика	ежедневно	
4	дыхательная гимнастика	ежедневно	
5	динамические паузы	ежедневно	
Образова	ательные		
1	привитие культурно-гигиенических	ежедневно	
	навыков		

# 3.6. Особенности организации, развивающей предметно-пространственной среды

Среда является важным фактором воспитания и развития ребенка.

Предметная среда детского сада построена с учетом особенностей восприятия

мира ребенком и направлена на развитие воспитанников.

Роль среды в развитии детей прослеживается на примере ее основных функций.

*Организующая функция* — предложить ребенку всевозможный материал для его активного участия в разных видах деятельности. В определенном смысле содержание и вид развивающей среды служат толчком для выбора дошкольником того вида самостоятельной деятельности, который будет отвечать его предпочтениям, потребностям или формировать интересы.

В соответствии с воспитательной функцией наполнение и построение развивающей среды ориентированы на создание ситуаций, когда дети стоят перед нравственным выбором: уступить или взять себе, поделиться или действовать самому, предложить помощь или пройти мимо проблем сверстника. Среда является центром, где зарождается основа для сотрудничества, положительных взаимоотношений, организованного поведения, бережного отношения.

Развивающая функция предполагает, что содержание среды каждой деятельности должно соответствовать «зоне актуального развития» самого слабого и находиться в «зоне ближайшего развития» самого сильного в группе ребенка. *Предметноразвивающая образовательная среда* выполняет основные функции и строится по следующим принципам:

- ▶ дистанции, позиции при взаимодействии ориентация на организацию пространства для общения взрослого с ребенком "глаза в глаза", установления оптимального контакта с детьми;
- ▶ активности, самостоятельности, творчества возможность проявления и формирования этих качеств у детей и взрослых путем участия в создании своего предметного окружения;
- ➤ стабильности динамичности, предусматривающей создание условий для изменения и созидания окружающей среды в соответствии со вкусами, настроениями, меняющимися в зависимости от возрастных особенностей и возможностей детей, периода обучения, образовательной программы;
- **комплексирования** и гибкого зонирования, реализующий возможность построения непересекающихся сфер активности и позволяющий детям заниматься одновременно разными видами деятельности, не мешая друг другу;
- эмоциогенности среды, индивидуальной комфортности и эмоционального благополучия каждого ребенка и взрослого, осуществляемой при оптимальном выборе стимулов по количеству и качеству;
- эстетической организации среды, сочетания привычных и неординарных элементов (в группе должно быть не только уютно и комфортно, но и красиво);
- ➤ открытости закрытости, т. е. готовности среды к изменению, корректировке, развитию (реализуется в нескольких аспектах: открытость природе, культуре, обществу и собственному "Я").

Перечисленные выше принципы обеспечивают воспитанникам чувство психологической защищенности. Предметно – развивающая среда помогает

формированию личности, развитию способностей, овладению разными способами деятельности.

Созданная эстетическая среда вызывает у детей чувство радости, эмоционально положительное отношение к детскому саду, желание посещать его, обогащает новыми впечатлениями и знаниями, побуждает к активной творческой деятельности, способствует интеллектуальному развитию.

# 3.7. Материально- техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса

В дошкольном учреждении создана материально-техническая база для жизнеобеспечения и развития детей, ведется систематически работа по созданию предметно-развивающей среды. Здание детского сада светлое, имеется автономное отопление, вода, канализация, сантехническое оборудование в удовлетворительном состоянии. В двух групповых комнатах спальные комнаты отделены друг от друга.

В ОУ имеются:

групповые помещения -2 методический кабинет - 1 столовая - 1

пищеблок - 1

прачечная - 1

изолятор - 1

Все группы оформлены. При создании предметно-развивающей среды воспитатели учитывают возрастные, индивидуальные особенности детей своей группы. Оборудованы групповые комнаты, включающие игровую, познавательную, обеденную зоны. Группы постепенно пополняются современным игровым оборудованием, современными информационными стендами. Предметная среда всех помещений оптимально насыщена, выдержана мера «необходимого и достаточного» для каждого вида деятельности, представляет собой «поисковое поле» для ребенка, стимулирующее процесс его развития и саморазвития, социализации и коррекции. В учреждении не только уютно, красиво, удобно и комфортно детям, созданная развивающая среда открывает нашим воспитанникам весь спектр возможностей, направляет усилия детей на эффективное использование отдельных ее элементов. В учреждении 4 персональных компьютера, мультимедийное оборудование.

Организованная предметно-развивающая среда инициирует познавательную и творческую активность детей, предоставляет ребенку свободу выбора форм активности, обеспечивает содержание разных форм детской деятельности, безопасна и комфорта, соответствует интересам, потребностям и возможностям каждого ребенка, обеспечивает гармоничное отношение ребенка с окружающим миром.

# 3.8. Материально-техническое оснащение по образовательным областям

	Физкультурное развитие
Помещение	Оборудование
Спортивная площадка	Две горки, шины для ходьбы, веранды, песочницы с крышками,
на территории ОУ	щит баскетбольный,
Группы	Спортивный инвентарь: мячи, кегли, кольцебросы, скакалки, султанчики,
	детские спортивные игры, массажные коврики,
	«Дорожки здоровья», музыка для релаксации, стаканчики для
	полоскания рта, мягкие модули. сухой бассейн, горка, скамейки, кубы
	деревянные, дуги, ленты, мешочки с грузом, мячи разного размера,
	обручи разных размеров, палки гимнастические, скакалки, шнур
	плетеный, мягкие модули кегли
	Речевое
Методический кабинет	Дидактические альбомы, пособия, детская литература, муляжи,
	методическая литература по темам, наборы картин и картинок серии
	«Окружающий мир»; дидактический материал по краеведению, ОБЖ,
	правилам дорожного движения, подборки
	игр.
Группы	Дидактические пособия (настольные дидактические игры, наборы
	геометрических фигур, предметные и сюжетные картинки, схемы,
	строители, конструкторы, игрушки.
	Природные уголки: разнообразные растения; материал для
	опытнической деятельности. Календари наблюдения за природой.
	Дидактический материал для рассматривания: альбомы, открытки,
	календари, слайды, плакаты, значки, книжные уголки.
Коридоры	Уголок «Моя Родина Россия», «Моя Безопасность», «Здоровья»
	уголки для родителей, выставки детского творчества.
Территория учреждения	Экологическая тропа, огород, цветники.
	Художественно-эстетическое
	Театрализованная деятельность
	Ширма, декорации, детские костюмы, взрослые костюмы,
	шапочки персонажей, куклы для кукольного театра.
Группы	Куклы для кукольного театра: пальчиковые, театр на
	фланелеграфе, куклы марионетки, игрушки и декорации для настольного
	театра. Шапочки персонажей: из картона, ткани, эмблемы, фартучки.
	Ширмы, элементы костюмов.
	Музыкальная деятельность
Группы	Магнитофоны, магнитофонные записи, музыкальные игрушки,
	музыкальные инструменты, игрушки самоделки, музыкальные пособия,
	портреты композиторов.
Методический кабинет	Музыкальные диски.
	Изобразительная деятельность

Методический кабинет	Материалы для знакомства детей с различными видами изобразительного и декоративно-прикладного искусства – живописью, графикой, скульптурой, изделия народных промыслов.
Группы	Уголки изобразительной деятельности, выставки детского творчества, материал для рассматривания: альбомы, открытки, игрушки народных промыслов.
Коридоры	Тематические выставки детского творчества.
	Познавательное развитие
Методический кабинет	Дидактические альбомы, пособия, , детская литература, муляжи, методическая литература по темам, наборы картин и картинок серии «Окружающий мир»; дидактический материал по краеведению, ОБЖ, правилам дорожного движения, подборки игр.
Группы	Дидактические пособия (настольные дидактические игры, наборы геометрических фигур, предметные и сюжетные картинки, схемы, строители, конструкторы, игрушки. Природные уголки: разнообразные растения; материал для опытнической деятельности. Календари наблюдения за природой. Дидактический материал для рассматривания: альбомы, открытки, календари, слайды, плакаты, значки, книжные уголки.

Соцально- коммуникативное развитие	
Группы	Альбомы «Я и моя семья», портфолио ребенка, дидактические
	игры, плакаты.

## 3.9. Перспективы работы по совершенствованию и развитию содержания Программы

Совершенствование и развитие Программы и сопутствующих нормативных и правовых, научно-методических, кадровых, информационных и материально-технических ресурсов предполагается осуществлять с участием научного, экспертного и широкого профессионального сообщества педагогов дошкольного образования, федеральных, региональных, муниципальных органов управления образованием Российской Федерации, руководства учреждений, а также других участников образовательных отношений и сетевых партнеров по реализации образовательных программ (далее - Участники совершенствования Программы).

Организационные условия для участия вышеуказанной общественности в совершенствовании и развитии Программы будут включать: предоставление доступа к открытому тексту Программы в электронном и бумажном виде на сайте ОУ.

В целях совершенствования Программы запланирована следующая работа:

# 1. Совершенствование и развитие педагогов

- > Профессиональная переподготовка педагогических кадров.
- > Разработка педагогами ОУ программ дополнительного образования, а также их научнометодическое сопровождение (диссеминация на разных уровнях, публикации)

## 2. Развитие информационных ресурсов

- > Пополнение электронных ресурсов
- > Размещение Программы на сайте ОУ

# 3. Совершенствование материально-технических условий

**>** Развитие предметно-пространственной среды, планируется осуществлять в процессе реализации Программы.

# 4. Совершенствование финансовых условий реализации Программы

- **Р**азвитие кадровых ресурсов путем разработки проектов различных программ мотивации сотрудников ДОУ.
- **Р**азвитие материально-технических, информационно-методических и других ресурсов, необходимых для достижения целей Программы

# 3.10. Материально – техническое обеспечение программы:

методическое обеспечение программы средства обучения и воспитания обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания

# 3.10.1. Методическое обеспечение образовательной области «Социальнокоммуникативное развитие»

Основная литература:

▶ Зацепина М. Б. Дни воинской славы. Патриотическое воспитание дошкольников. — М.: Мозаика-Синтез, 2008-2010

- ightharpoonup Губанова Н. Ф. Игровая деятельность в детском саду. М.: Мозаика-Синтез, 2006-2010.
- ▶ Губанова Н. Ф. Развитие игровой деятельности. Система работы в первой младшей группе детского сада. М.: Мозаика-Синтез, 2007-2010.
- ▶ Губанова Н. Ф. Развитие игровой деятельности. Система работы во второй младшей группе детского сада. М.: Мозаика-Синтез, 2008-2010,
- ▶ Губанова Н. Ф. Развитие игровой деятельности. Система работы в средней группе детского сада. —М,: Мозаика-Синтез, 2009-2010.
- ▶ Зацепина М. Б. Дни воинской славы. Патриотическое воспитание дошкольников. — М.: Мозаика-Синтез, 2008-2010.
- ▶ Куцакова Л. В. Творим и мастерим. Ручной труд в детском саду и дома.-М.: Мозаика-Синтез, 2007-2010.
- ▶ Петрова В. И., Стульник Т.Д. Нравственное воспитание в детском саду.-М.: Мозаика- Синтез,2006-2010.
- ▶ Петрова В. И., Стульник Т. Д. Этические беседы с детьми 4-7 лет. М.: Мозаика-Синтез, 2007-2010.
- ➤ Петрова В. И., Стульник Т.Д. Нравственное воспитание в детском саду.-М.: Мозаика- Синтез,2006-2010.
- ▶ Петрова В. И., Стульник Т. Д. Этические беседы с детьми 4-7 лет. М.: Мозаика-Синтез, 2007-2010.

Наглядно дидактические пособия

- ➤ «Планета земля» виды домов.
- ➤ «Планета земля» деревня
- > «Планета земля» народное творчество
- ➤ «Если малыш поранился»
- ➤ «Безопасность на дороге»
- > «День победы»
- «Зашитники отечество»

# **3.10.2.** Методическое обеспечение образовательной области «Познавательное развитие» Основная литература:

- Дыбина О. Б. Ребенок и окружающий мир. М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010.
- Дыбина О. Б. Предметный мир как средство формирования творчества детей.-М., 2002.
  - ▶ Дыбина О. Б. Занятия по ознакомлению с окружающим миром во второй младшей группе детского сада. Конспекта занятий. М.; Мозаика-Синтез, 2009-2002.
  - ▶ Дыбина О. Б. Занятия по ознакомлению с окружающим миром в средней группе детского сада. Конспекты занятий.—М.: Мозаика-Синтез, 2009-2010.
  - ▶ Куцакова Л. В. Занятия по конструированию из строительного материала в средней группе детского сада. —М.: Мозаика-Синтез, 2006-2010.
  - ▶ Куцакова Л. В. Занятия по конструированию из строительного материала в старшей группе детского сада. М.: Мозаика-Синтез, 2006-2010.

- ➤ Куцакова Л. В. Занятия по конструированию из строительного материала в подготовительной к школе группе детского сада. —М.; Мозаика-Синтез, 2006
- ➤ Помораева И. А., Позина В. А. Занятия по формированию элементарных математических представлений во второй младшей группе детского сада: Планы занятий. —М.: Мозаика-Синтез, 2006-2010.
- ➤ Помораева И. А., Позина В. А. Занятия по формированию элементарных математических представлений в средней группе детского сада: Планы занятий.-М.: Мозаика-Синтез, 2006-2010.
- ➤ Помораева И. А., Позина В. А. Занятия по формированию элементарных математических представлений в старшей группе детского сада: Планы заня-тиЙ.-М.; Мозаика-Синтез, 2009-2010.
- Николаева С.Н. «Юный эколог» Москва «Просвещение» 2002 Дополнительная литература
- ▶ Дыбина О. Б. Что было до... Игры-путешествия в прошлое предметов. М., 1999.
  - ▶ Дыбина О. Б. Предметный мир как источник познания социальной действительности. Самара, 1997.

Наглядно дидактические пособия

- > Рабочие тетради
- ▶ Денисова Д. Математика для малышей. Младшая группа. М.: Мозаика-Синтез, 2006-2010.
- ▶ Денисова Д. Математика для малышей. Средняя "группа.—М.: Мозаика-Синтез, 2006-2010.
- ▶ Денисова Д. Математика для дошкольников. Старшая группа. М.: Мозаика-Синтез, 2006- 2010.
- ▶ Денисова Д. Математика для дошкольников. Подготовительная к школе группа.-М.: Мозаика- Синтез, 2006-2010.
- ➤ «Времена года»
- ➤ «В деревне»
- ➤ «Осень»
- ➤ «Животные жарких стран»
- «Артика и Антарктика»
- > «Птицы домашние»
- ➤ «Овощи»
- > «Животные средней полосы»
- ➤ «Летние виды спорта»
- > «Автомобильной транспорт»
- > «Ягоды садовые»
- ➤ «Ягоды лесные»
- > «Родная природа»
- ➤ «Лето»
- > «Морские обитатели»

- ➤ «Птицы средней полосы»
- ➤ «В деревне»
- > «Распорядок дня»
- ➤ «Весна»
- ➤ «Зима»
- ➤ «Если малыш поранился»
- «Дымковская игрушка»
- «Жостовский букет»
- > «Чудесная гжель»
- ➤ «Городецкая роспись»
- ➤ «Деревья и листья»
- > «Правильно или неправильно»
- > «Музыкальные инструменты»
- ➤ «Овощи»
- ➤ «Времена года»

## 3.10.3. Методическое обеспечение образовательной области «Речевое развитие»

Основная литература

- ▶ Гербова В. В. Развитие речи в детском саду. М.: Мозаика-Синтез, 2005.
- ▶ Гербова В. В. Занятия по развитию речи в первой младшей труппе детского сада. —М.; Мозаика-Синтез, 2007-2010.
- ▶ Гербова В. В. Занятия по развитию речи во второй младшей группе детского сада. М.: Мозаика-Синтез, 2007-2010.
- ▶ Гербова В. В. Занятия по развитию речи в средней группе детского сада. М.: Мозаика- Синтез, 2008-2010.
- ▶ Гербова В. В. Занятия по развитию речи в старшей группе детского са-да.-М.: Мозаика-Синтез, 2007-2010.
- ▶ Гербова В. В. Развитие речи в разновозрастной группе детского сада. Младшая разновозрастная группа. М.: Мозаика-Синтез, 2009-2010. Дополнительная литература
- ▶ Максаков А. И. Правильно ли говорит ваш ребенок. М.; Мозаика-Синтез. 2005-2010.
- ▶ Максаков А. И. Воспитание звуковой культуры речи дошкольников,— М.; Мозаика-Синтез, 2005-2010.

Наглядно дидактические пособия

- > «Грамматика в картинках» антонимы
- > «Грамматика в картинках» многозначные слова
- ➤ «Грамматика в картинках» говори правильно
- > «Репка»
- > «Родная природа»

# 3.10.4. Методическое обеспечение образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»

Основная литература:

- ▶ Гербова В. В. Приобщение детей к художественной литературе. М.: Мозаика-Синтез, 2005- 2010.
- ▶ Гербова В. В. Приобщение детей к художественной литературе. М.: Мозаика-Синтез, 2005- 2010.
- ▶ Книга для чтения в детском саду и дома. Хрестоматия. 2-4 года / Сост. В. В. Гербова, Н. П. Ильчук и др. М., 2005.
- ▶ Книга для чтения в детском саду и дома. Хрестоматия. 4-5 лет / Сост. В. В. Гербова, Н. П. Ильчук и др. М., 2005.
- ▶ Книга для чтения в детском саду и дома. Хрестоматия. 5-7 лет / Сост. В. В. Гербова, Н. П. Ильчук и др. М., 2005
- ➤ Комарова Т. С. Занятия по изобразительной деятельности во второй младшей детского сада. Конспекты занятий. М.: Мозаика-Синтез, 2007-2010.
- ➤ Комарова Т. С. Занятия по изобразительной деятельности в средней группе детского сада. Конспекты занятий. М.: Мозаика-Синтез, 2007-2010.
- ➤ Комарова Т. С. Занятия по изобразительной деятельности в старшей группе детского сада. Конспекты занятий. М.: Мозаика-Синтез, 200S-2010.
- ➤ Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду. М.: Мозаика-Синтез, 2005- 2010.
- ➤ Комарова Т. С. Детское художественное творчество. М.: Мозаика-Синтез, |К-2010.
- ➤ Комарова Т. С. Школа эстетического воспитания. М.: Мозаика-Синтез,
- ▶ Комарова Т. С, Савенков А. И. Коллективное творчество дошкольников. М., 2005.
- ➤ Комарова Т. С, Филлипс О. Ю. Эстетическая развивающая среда. М., 2005
- ▶ М. Д.Маханева « Театрализованные занятия в детском саду»2001г. Дополнительная литература:
  - ▶ Баранова Е, В., Савельева А. М. От навыков к творчеству: обучение детей 2-7 лет технике рисования. — М.: Мозаика-Синтез, 2009-2010.
- ▶ Народное искусство в воспитании детей / Под ред. Т. С. Комаровой. М, 2005.
  - Голоменникова О. А. Радость творчества.
     Ознакомление детей 5-7 лет с народным искусством. М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010.
- ▶ Чалезова Н. Б. Декоративная лепка в детском саду / Под ред. М. Б. Зацепиной . М., 2005.

# **3.10.5.** Методическое обеспечение образовательной области «Физическое развитие» Основная литература:

- № Пензулаева Л. И. Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа. М.: Мозаика-Синтез, 2009-2010.
- ▶ Пензулаева Л. И. Физкультурные занятия в детском саду. Средняя групза.-М.: Мозаика- Синтез, 2009-2010.
- ▶ Пензулаева Л.И. Физкультурные занятия в детском саду. Старшая группа. М.: Мозаика- Синтез, 2010.

Дополнительная литература:

- Степаненкова Э. Я. Методика физического воспитания. М., 2005.
- ▶ Степаненкова Э. Я. Методика проведения подвижных игр. М.: Мозаика-Синтез, 2008-2010.
- ▶ Степаненкова Э. Я. Физическое воспитание в детском саду, —М.: Мозаика-Синтез, 2005-2010.

# Приложение №1

# Комплексно-тематическое планирование образовательной работы 1 год обучения

Временной период Тема			
1 сентября – 31 ноября	Осень. Сезонные изменения в природе.		
	Сентябрь		
1 неделя	До свидания, лето! Здравствуй, детский сад!		
2 неделя	Части тела.		
3 неделя	Мои игрушки.		
4 неделя	Что нам осень подарила: овощи и фрукты.		
Октябрь			
1 неделя	Моя семья.		
2 неделя	Мой дом. Посуда.		
3 неделя	Мой дом. Мебель.		
4 неделя	Золотая осень.		
Ноябрь			
1 неделя	Одежда. Обувь.		
2 неделя	Домашние животные.		
3 неделя	Мы – друзья, подруги.		
4 неделя	Домашние птицы.		
1 декабря — 28 февраля	Зима. Сезонные изменения в природе.		
	Декабрь		
1 неделя	Дикие животные.		
2 неделя	Животные жарких стран.		
3 неделя	Идем в магазин.		
4 неделя	Новый год!		
	Январь		
1 неделя	Каникулы!		
2 неделя	Зимние забавы.		
3 неделя	Зима в лесу.		
4 неделя	Зимняя одежда.		
Февраль			
1 неделя	Комнатные растения.		
2 неделя	Наземный транспорт.		
3 неделя	Наши дедушки и папы.		
4 неделя	Зимующие птицы.		
1 марта — 30 мая	Весна. Сезонные изменения в природе.		
Март			

1 неделя	Перелетные птицы.
2 неделя	Наши бабушки и мамы.
3 неделя	Мой дом. Предметы домашнего обихода.

4 неделя	Неделя театра.		
Апрель			
1 неделя	Мои любимые книги.		
2 неделя	Воздушный и водный транспорт.		
3 неделя	Дикие животные весной.		
4 неделя	У нас гости.		
	Май		
1 неделя	Цветущая весна.		
2 неделя	Домашние питомцы.		
3 неделя	Насекомые.		
4 неделя	Солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья!		

# Комплексно-тематическое планирование образовательной работы 2 год обучения

Временной период	Тема		
1 сентября – 31 ноября	Осень. Сезонные изменения в природе.		
	Сентябрь		
1 неделя	Здравствуй, детский сад! Мои игрушки.		
2 неделя	Детский сад. Труд взрослых в детском саду.		
3 неделя	Сельскохозяйственный труд в саду и огороде.		
4 неделя	Что нам осень подарила: овощи и фрукты.		
	Октябрь		
1 неделя	Кладовая леса: ягоды, грибы.		
2 неделя	Семья. Мой дом. Предметы домашнего обихода: посуда.		
3 неделя	Семья. Мой дом. Мебель.		
4 неделя	Золотая осень.		
	Ноябрь		
1 неделя	Предметы ближайшего окружения: одежда, обувь.		
2 неделя	Мой дом, мой город.		
3 неделя	Домашние животные и птицы.		
4 неделя	Дикие животные и птицы средней полосы.		
1 декабря — 28 февраля	Зима. Сезонные изменения в природе.		
Декабрь			
1 неделя	Дикие животные.		
2 неделя	Домашние и дикие животные и птицы.		
3 неделя	Средства связи. Почта.		
4 неделя	Новый год!		
Январь			
1 неделя	Каникулы! Зима в Санкт-Петербурге.		
2 неделя	Зимние забавы.		
3 неделя	Зима в лесу.		
4 неделя	Животные водоемов. Золотая рыбка.		

Февраль	
1 неделя	Растения как живые существа. Комнатные растения.
2 неделя	Транспорт. Труд на транспорте.

3 неделя	День защитника отечества. Профессии пап.	
4 неделя	Зимующие птицы.	
1 марта — 30 мая	Весна. Сезонные изменения в природе.	
	Март	
1 неделя	Перелетные птицы.	
2 неделя	Наши бабушки и мамы.	
3 неделя	Предметы, облегчающие труд в быту. Электробытовые	
	приборы.	
4 неделя	Домашние питомцы.	
Апрель		
1 неделя	Мои любимые книги.	
2 неделя	12 апреля – День Космонавтики.	
3 неделя	Предметы вокруг нас.	
4 неделя	Земля наш общий дом.	
	Май	
1 неделя	Цветущая весна.	
2 неделя	Моя страна. День Победы.	
3 неделя	Насекомые	
4 неделя	Моя страна. Моя малая Родина – Калининградская область.	

Комплексно-тематическое планирование образовательной работы 2 год обучения

Временной период	Тем	
-	a	
1 сентября – 31 ноября	Осень. Сезонные изменения в природе.	
	Сентябрь	
1 неделя	Здравствуй, детский сад! Мои игрушки. 1 сентября - День знаний.	
2 неделя	Детский сад. Профессии сотрудников детского сада.	
3 неделя	Сельскохозяйственный труд в саду и огороде. Откуда хлеб пришел.	
4 неделя	Что нам осень подарила: овощи и фрукты.	
Октябрь		
1 неделя	Кладовая леса: ягоды, грибы.	
2 неделя	Семья. Мой дом. Предметы домашнего обихода: посуда.	
3 неделя	Семья. Мой дом. Мебель.	
4 неделя	Золотая осень.	
Ноябрь		
1 неделя	Предметы ближайшего окружения: одежда, обувь, головные уборы.	
2 неделя	Мой дом, мой город. Стройка.	
3 неделя	Домашние животные и птицы.	

1 декабря — 28 февраля	лесника. Зима. Сезонные изменения в природе.
4 неделя	Дикие животные и птицы средней полосы. Профессия

Декабрь		
1 неделя	Дикие животные: класс пресмыкающихся.	
2 неделя	Животные севера и жарких стран.	
3 неделя	Средства связи. Почта.	
4 неделя	Новый год! Игрушки.	
	Январь	
1 неделя	Каникулы! Зима, Рождество в Санкт-Петербурге.	
2 неделя	Зимние забавы, игры.	
3 неделя	Зима в лесу.	
4 неделя	Животные водоемов. Рыбки в аквариуме.	
Февраль		
1 неделя	Растения как живые существа. Комнатные растения.	
2 неделя	Транспорт. Труд на транспорте.	
3 неделя	День защитника отечества. Наша Армия. Военная техника.	
4 неделя	Зимующие птицы.	
1 марта — 30 мая	Весна. Сезонные изменения в природе.	
	Март	
1 неделя	Перелетные птицы.	
2 неделя	Наши бабушки и мамы.	
3 неделя	Предметы, облегчающие труд в быту. Электробытовые	
	приборы.	
4 неделя	Домашние питомцы.	
	Апрель	
1 неделя	Мои любимые книги.	
2 неделя	12 апреля – День Космонавтики. Покорение космоса.	
3 неделя	Предметы вокруг нас.	
4 неделя	Земля наш общий дом.	
Май		
1 неделя	Цветущая весна.	
2 неделя	Моя страна. День Победы.	
3 неделя	Насекомые.	
4 неделя	Моя страна. Моя страна. Моя малая Родина – Калининградская область.	

Комплексно-тематическое планирование Образовательной работы 2 год обучения

Образов	parentinon parontal 2 rog boy reman	
Временной период	Тем	
	a	
1 сентября – 31 ноября	Осень. Сезонные изменения в природе.	
Сентябрь		
1 неделя	Здравствуй, детский сад! 1 сентября - День знаний.	
2 неделя	Детский сад. Школа.	
3 неделя	Откуда хлеб пришел.	

4 неделя	Что нам осень подарила: овощи и фрукты.
Октябрь	

1 неделя	Кладовая леса: ягоды, грибы, орехи, желуди.				
2 неделя	Семья. Мой дом. Предметы домашнего обихода: посуда.				
	Русские народные промыслы.				
3 неделя	Семья. Мой дом. Мебель.				
4 неделя	Золотая осень. Красная книга растений.				
Ноябрь					
1 неделя	Предметы ближайшего окружения: одежда, обувь,				
	головные уборы.				
2 неделя	Мой дом, мой город. Стройка.				
3 неделя	Домашние животные и птицы. Труд фермера.				
4 неделя	Дикие животные и птицы средней полосы. Профессия				
	лесника. Красная книга животных.				
1 декабря — 28 февраля	Зима. Сезонные изменения в природе.				
	Декабрь				
1 неделя	Дикие животные: класс земноводные, пресмыкающихся.				
2 неделя	Животные севера и жарких стран.				
3 неделя	Средства связи. Почта.				
4 неделя	Новый год! Народная игрушка.				
Январь					
1 неделя	Каникулы! Зима, Рождество в Санкт-Петербурге.				
2 неделя	Зимние забавы и зимние виды спорта.				
3 неделя	Зима в лесу.				
4 неделя	Животные водоемов. Кто в реке и озере живет.				
	Февраль				
1 неделя	Растения как живые существа. Комнатные растения.				
2 неделя	Транспорт. Труд на транспорте.				
3 неделя	День защитника отечества. Наша Армия. Военная техника.				
4 неделя	Зимующие птицы.				
1 марта — 30 мая	Весна. Сезонные изменения в природе.				
	Март				
1 неделя	Перелетные птицы.				
2 неделя	Наши бабушки и мамы.				
3 неделя	Предметы, облегчающие труд в быту. Электробытовые приборы.				
4 неделя	Домашние питомцы.				
	Апрель				
1 неделя	Мои любимые книги.				
2 неделя	12 апреля – День Космонавтики. Покорение космоса.				
3 неделя	Предметы вокруг нас.				
4 неделя	Земля наш общий дом.				
Май					
1 неделя	Цветущая весна.				
2 неделя	Моя страна. День Победы. Великая отечественная война и ее герои.				
3 неделя	Насекомые.				
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·					

4 неделя	Моя страна.	Моя	малая	Родина	_
	Моя страна.				
	Калининградска	L			
	я область.				

Комплексно-тематическое планирование образовательной работы 2 год обучения

ооразовательной работы 2 год обучения						
Временной период	Тем					
1 сентября – 31 ноября	Осень. Сезонные изменения в природе.					
Сентябрь						
1 неделя	Здравствуй, детский сад! 1 сентября - День знаний.					
2 неделя	Детский сад. Школа.					
3 неделя	Откуда хлеб пришел.					
4 неделя	Что нам осень подарила: овощи и фрукты.					
Октябрь						
1 неделя	Кладовая леса: ягоды, грибы, орехи, желуди.					
2 неделя	Семья. Мой дом. Предметы домашнего обихода: посуда.					
	Русские народные промыслы.					
3 неделя	Семья. Мой дом. Мебель.					
4 неделя	Золотая осень. Красная книга растений.					
	Ноябрь					
1 неделя	Предметы ближайшего окружения: одежда, обувь,					
	головные уборы.					
2 неделя	Мой дом, мой город. Стройка.					
3 неделя	Домашние животные и птицы. Труд фермера.					
4 неделя	Дикие животные и птицы средней полосы. Профессия					
	лесника. Красная книга животных.					
1 декабря — 28 февраля	Зима. Сезонные изменения в природе.					
	Декабрь					
1 неделя	Животные Австралии					
2 неделя	Животные севера и жарких стран.					
3 неделя	Средства связи. Почта: телеграф, телефон, компьютер.					
4 неделя	Новый год! Народная игрушка.					
	Январь					
1 неделя	Каникулы! Зима, Рождество в Санкт-Петербурге.					
2 неделя	Зимние забавы и зимние виды спорта.					
3 неделя	Зима в лесу.					
4 неделя	Животные водоемов. Животные морей и океанов.					
	Февраль					
1 неделя	Растения как живые существа. Комнатные растения.					
2 неделя	Транспорт. Труд на транспорте.					
3 неделя	День защитника отечества. Наша Армия. Военная техника.					
4 неделя	Зимующие птицы.					
1 марта — 30 мая	Весна. Сезонные изменения в природе.					
Март						
1 неделя	Перелетные птицы.					

2 неделя	Наши бабушки и мамы.			
3 неделя	Предметы, облегчающие труд в быту. Электробытовые			
	приборы.			
4 неделя	Домашние питомцы.			
Апрель				
1 неделя	Мои любимые книги.			
2 неделя	12 апреля – День Космонавтики. Покорение космоса.			
3 неделя	Предметы вокруг нас.			
4 неделя	Земля наш общий дом.			
	Май			
1 неделя	Цветущая весна			
2 неделя	Моя страна. День Победы. Великая отечественная война и			
	ее герои.			
3 неделя	Насекомые			
4 неделя	Моя страна. Моя малая Родина – Калининградская			
	область.			